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Αθήνα, σήµερα στις 11 Φεβρουαρίου 2013 ηµέρα Δευτέρα και
ώρα 18.07’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βου-
λευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία του Β’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ ΝΑΚΟΥ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Νάκος): Κυρίες και κύριοι συνά-
δελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

Έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα το δελτίο αναφορών
και ερωτήσεων της Τρίτης 12 Φεβρουαρίου 2013.

Α. ΑΝΑΦΟΡΕΣ-ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Πρώτου Κύκλου (Άρθρο 130 πα-
ράγραφος 5 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 4707/4-12-2012 ερώτηση της Βουλευτού Α’�
Αθήνας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Φωτεινής Πιπιλή προς τον
Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε τη διακίνηση λαθραίων τσιγά-
ρων στα Εξάρχεια.

2. Η µε αριθµό 5178/14-12-2012 ερώτηση του Βουλευτή Β’�
Αθήνας του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς – Ενωτικού
Κοινωνικού Μετώπου κ. Δηµητρίου Στρατούλη προς τον Υπουρ-
γό Οικονοµικών, σχετικά µε τη µεταχείριση υπαλλήλου των Κρα-
τικών Λαχείων από τη Διοίκηση του Υπουργείου.

3. Η µε αριθµό 3673/340/1-11-2012 ερώτηση και αίτηση κατά-
θεσης εγγράφων του Βουλευτή Ηρακλείου του Πανελλήνιου Σο-
σιαλιστικού Κινήµατος κ. Βασιλείου Κεγκέρογλου προς τον
Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε τα αποτελέσµατα του ελέγχου
των καταθετών του εξωτερικού. 

4. Η µε αριθµό 5438/27-12-2012 ερώτηση της Βουλευτού Μα-
γνησίας των Ανεξάρτητων Ελλήνων κ. Μαρίνας Χρυσοβελώνη
προς την Υπουργό Τουρισµού, σχετικά µε καταγγελίες κακοδια-
χείρισης στον Ελληνικό Οργανισµό Τουρισµού (ΕΟΤ). 

5. Η µε αριθµό 5605/8-1-2013 ερώτηση του Βουλευτή B’� Αθή-
νας του Λαϊκού Συνδέσµου – Χρυσή Αυγή κ. Ηλία Παναγιώταρου
προς τον Υπουργό Εσωτερικών, σχετικά µε τη λειτουργία των
Σταθµών Προσχολικής Αγωγής και των Κέντρων Δηµιουργικής
Απασχόλησης Παιδιών (ΚΔΑΠ) και παιδιών µε αναπηρία (ΚΔΑΠ-
ΜΕΑ).

6. Η µε αριθµό 2285/28-9-2012 ερώτηση της Βουλευτού Β’�
Πειραιά του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς – Ενωτικού
Κοινωνικού Μετώπου κ. Μαρίας Γιαννακάκη προς τον Υπουργό
Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων, σχετικά
µε την εφαρµογή από τη χώρα µας των συστάσεων της Επιτρο-
πής του Συµβουλίου της Ευρώπης (ECRI) κατά του Ρατσισµού
και της Ξενοφοβίας.

7. Η µε αριθµό 4762/5-12-2012 ερώτηση του Βουλευτή Αχαΐας
του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Νικολάου Καραθανα-
σόπουλου προς τον Υπουργό Παιδείας και Θρησκευµάτων, Πο-
λιτισµού και Αθλητισµού, σχετικά µε την καταβολή της µισθο-
δοσίας και την ανατροπή των εργασιακών σχέσεων των εργαζο-

µένων του Κοργιαλένειου Ιδρύµατος στην Κεφαλλονιά.
Β. ΑΝΑΦΟΡΕΣ - ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Δεύτερου Κύκλου (Άρθρο 130 πα-

ράγραφος 5 του Κανονισµού της Βουλής)
1. Η µε αριθµό 5617/8-1-2013 ερώτηση του Βουλευτή Ηρα-

κλείου της Νέας Δηµοκρατίας κ. Ελευθερίου Αυγενάκη προς τον
Υπουργό Εσωτερικών, σχετικά µε την επίσπευση στην καταβολή
των αποζηµιώσεων στους πληγέντες από την πυρκαγιά της 30ης
Ιουλίου 2012 κατοίκους της Βιάννου Κρήτης.

2. Η µε αριθµό 3478/26-10-2012 ερώτηση του Βουλευτή Επι-
κρατείας του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς – Ενωτικού
Κοινωνικού Μετώπου κ. Δηµητρίου Τσουκαλά προς τον Υπουργό
Παιδείας και Θρησκευµάτων, Πολιτισµού και Αθλητισµού, σχε-
τικά µε την απαξίωση του Οργανισµού Παιδικών και Εφηβικών
Βιβλιοθηκών.

3. Η µε αριθµό 5747/11-1-2013 ερώτηση της Ανεξάρτητης Βου-
λευτού Κερκύρας κ. Αγγελικής Γκερέκου προς τον Υπουργό Παι-
δείας και Θρησκευµάτων, Πολιτισµού και Αθλητισµού, σχετικά
µε την ενεργοποίηση του φορέα διαχείρισης της Παλαιάς Πόλης
της Κέρκυρας.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εισερχόµαστε στη συζήτηση
των 

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Θα συζητηθεί η πρώτη µε αριθµό 954/5-2-2013 επίκαιρη ερώ-
τηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Επικρατείας της Νέας Δηµο-
κρατίας κ. Ιωάννη Μιχελάκη προς τους Υπουργούς Οικονοµικών
και Εθνικής Άµυνας, σχετικά µε τη διµερή συµφωνία µεταξύ Ελ-
λάδας και Ιράκ για διακανονισµό των οφειλών του Ιράκ στο ελλη-
νικό δηµόσιο.

Το λόγο έχει για δύο λεπτά ο κ. Ιωάννης Μιχελάκης.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΙΧΕΛΑΚΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Το 2008 –στις 11 Οκτωβρίου για την ακρίβεια- υπεγράφη στην

Ουάσινγκτον µία συµφωνία στο πλαίσιο της ετήσιας Γενικής Συ-
νέλευσης του Διεθνούς Νοµισµατικού Ταµείου και της Παγκό-
σµιας Τράπεζας από τον τότε Υπουργό Οικονοµικών της
Ελλάδας κ. Αλογοσκούφη και από τον Ιρακινό οµόλογό του. Πρό-
κειται για µια διµερή συµφωνία διακανονισµού οφειλών του Ιράκ
προς το ελληνικό δηµόσιο. 

Τότε, λοιπόν, υπεγράφη µία συµφωνία που έπρεπε τα Ελληνικά
Αµυντικά Συστήµατα να πάρουν µία οφειλή 126 εκατοµµυρίων δο-
λαρίων, τα οποία προέρχονταν από προµήθεια όπλων, οπλικών
συστηµάτων και πυροµαχικών στο Ιράκ από την εταιρεία «Ελλη-
νικά Αµυντικά Συστήµατα». Πρέπει µάλιστα να σηµειώσω ότι ενώ
για άλλες οφειλές άλλων κρατών υπήρξε κούρεµα πάρα πολύ µε-
γάλο, δεν υπήρξε κανένα κούρεµαστο δικό µας το χρέος. 

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ

ΙΕ’ ΠΕΡΙΟΔΟΣ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΜΕΝΗΣ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

ΣΥΝΟΔΟΣ Α’

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΚΓ’
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Αυτή η τόσο επωφελής συµφωνία, λοιπόν, από τότε –εδώ και
τέσσερα χρόνια δηλαδή- δεν έχει έρθει προς κύρωση από το ελ-
ληνικό Κοινοβούλιο, για να µπορέσουµε να διεκδικήσουµε αυτά
τα χρήµατα. Θέλω να σας θυµίσω ότι για πολύ µικρότερα ποσά
κινδύνευσαν οι διαπραγµατεύσεις, για παράδειγµα, ανάµεσα σε
εµάς και στην τρόικα. Θεωρώ ότι είναι απαράδεκτο αυτό το γε-
γονός, να βρίσκεται δηλαδή στο συρτάρι κάποιου γραφειοκράτη
µια τέτοια συµφωνία και να µην έρχεται προς κύρωση –τουλάχι-
στον- από το ελληνικό Κοινοβούλιο.

Η ερώτησή µου είναι γιατί δεν έχει έρθει τέσσερα χρόνια τώρα
αυτή η συµφωνία προς κύρωση από τη Βουλή. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Νάκος): Το λόγο έχει ο Υφυπουρ-

γός Εθνικής Άµυνας κ. Παναγιώτης Καράµπελας. 
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΑΡΑΜΠΕΛΑΣ (Υφυπουργός Εθνικής Άµυ-

νας): Κύριε Πρόεδρε, κύριοι Βουλευτές, επιτρέψτε µου, κατ’
αρχάς, για την πληρέστερη ενηµέρωσή σας να αναφερθώ δι’ ολί-
γων στο ιστορικό τού γεγονότος. 

Κατ’ αρχάς θα γνωρίζετε όλοι ότι τα «Ελληνικά Αµυντικά Συ-
στήµατα» είναι ο καθολικός διάλογος των ανωνύµων εταιρειών
«Ελληνική Βιοµηχανία Όπλων» και το «Ελληνικό Πυριτιδοποιείο
και Καλυκοποιείο», γνωστό ως ΠΥΡΚΑΛ. Τότε, το 1985, η ΕΒΟ
υπέγραψε σύµβαση µε το Υπουργείο Άµυνας του Ιράκ για πυρο-
µαχικά συνολικού τιµήµατος 83.214.000 δολαρίων, το οποίο είχε
συµφωνηθεί να καταβληθεί από τη CENTRAL BANK OF IRAQ µε
το σύστηµα της τραπεζικής ενέγγυου πίστωσης. Έναντι του
ποσού αυτού λάβαµε 7.762.500 δολάρια. 

Ύστερα από µακρόχρονες δικαστικές διενέξεις µε τη CEN-
TRAL BANK OF IRAQ είχαµε σαν τελικό αποτέλεσµα την αναγνώ-
ριση από τα ελληνικά δικαστήρια του χρέους των 75.451.500
δολαρίων,  δηλαδή του υπολοίπου, τα οποία έπρεπε να καταβλη-
θούν νοµιµοτόκως. 

Παρόµοιο γεγονός συνέβη και µε την ΠΥΡΚΑΛ. Η ΠΥΡΚΑΛ
υπέγραψε το 1985 σύµβαση µε το Υπουργείο Άµυνας του Ιράκ
τιµήµατος 53.834.541 δολαρίων. Η ΠΥΡΚΑΛ κατέφυγε στο Διε-
θνές Διαιτητικό Δικαστήριο και η διαιτητική απόφαση του δικα-
στηρίου έκανε δεκτή στο σύνολο την απαίτηση των 53.834.541
δολαρίων, τα οποία έπρεπε να καταβληθούν νοµιµοτόκως. 

Κατά καιρούς στις διάφορες συνοµιλίες που είχαµε µε εκπρο-
σώπους του Ιράκ, οι εκπρόσωποι αυτοί απεδέχοντο το χρέος.
Ζητούσαν µόνο µία µείωση του επιτοκίου από 5% σε 4%. Εν τω
µεταξύ δεν µπορούσε το ποσό αυτό να εισπραχθεί, διότι είχαν
δεσµευθεί οι καταθέσεις της ιρακινής τράπεζας, λόγω του εµ-
πάργκο που είχε επιβληθεί στη χώρα. Έτσι φθάσαµε στο 2008,
όπου υπεγράφη η σύµβαση που ανέφερε ο κύριος Βουλευτής. 

Με τη σύµβαση αυτή διακανονιζόταν ένα χρέος 259.074.255
δολαρίων και απέµενε ως οφειλή το ποσό που ακούσατε στην
ερώτηση, καταβλητέο σε 44 εξαµηνιαίες ίσες και διαδοχικές δό-
σεις, αρχίζοντας από την 1η Μαρτίου του 2019. Επιφυλάσσοµαι
στη δευτερολογία µου για τα υπόλοιπα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Νάκος): Το λόγο έχει ο κ. Γιάννης
Μιχελάκης.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΙΧΕΛΑΚΗΣ: Θέλω να καταθέσω για τα Πρακτικά
το χαρτί µε το τελικό ποσό, διότι, κύριε Υπουργέ, όλα αυτά τα
νούµερα καλό είναι να τα γνωρίζουµε για λόγους ιστορικούς. Το
σηµαντικό, όµως είναι ένα: Είναι 126.185.662 δολάρια Ηνωµένων
Πολιτειών, τα οποία µπορούν να καταβληθούν άµεσα στα «Ελλη-
νικά Αµυντικά Συστήµατα» και τα οποία θα βοηθήσουν µία εται-
ρεία, η οποία βρίσκεται σε δύσκολη κατάσταση αυτήν τη στιγµή.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Ιωάννης Μιχελάκης καταθέτει
για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκεται
στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενο-
γραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Εγώ ένα πράγµα έχω µόνο να ρωτήσω: Πότε αυτή η συµφωνία
θα βγει από το συρτάρι που βρίσκεται και θα έρθει προς κύρωση
στη Βουλή, για να µπορέσει επιτέλους το ελληνικό δηµόσιο να
διεκδικήσει τα χρήµατα αυτά; Και επειδή αναφέρθηκε ότι αυτό
θα είναι πληρωτέο από το 2019, µπορώ να σας πω ότι δεν έχει
καµµία σηµασία, διότι µπορούµε µε την απαίτηση αυτή να πάµε
και να την προεξοφλήσουµε και να πάρουµε άµεσα χρήµατα µε-
τρητά.

Άρα το ερώτηµα είναι ένα και η απάντηση που περιµένουµε
µία: Πότε θα έρθει προς κύρωση από την ελληνική Βουλή η συµ-
φωνία αυτή; Γιατί, ξέρετε, έχουµε και ένα ιστορικό πάρα πολύ
κακό. Έτυχε να είµαι εισηγητής µίας συµφωνίας µεταξύ του ΟΗΕ
και της Ελλάδος, η οποία ξέρετε πόσα χρόνια έκανε να έρθει
προς κύρωση; Αν θυµάµαι καλά, έκανε να έρθει δεκαεπτά χρόνια
µε µία ασήµαντη τροπολογία που έπρεπε να έρθει στη συµφωνία
για το αν µία επιτροπή του ΟΗΕ για τα δικαιώµατα των γυναικών
θα έπρεπε να συνεδριάζει και πόσες φορές το χρόνο. Έκανε δε-
καεπτά χρόνια να έρθει!

Τέσσερα χρόνια, λοιπόν, έχουν περάσει γι’ αυτήν τη συµφωνία
και δεν καταλαβαίνω το λόγο που µένει µέσα στα συρτάρια. Το
θεωρώ αδιανόητο και µάλιστα σε αυτές τις δύσκολες στιγµές
που περνάµε και που µετράµε και το τελευταίο ευρώ! Αν είναι
δυνατόν! Και θα ήθελα να ξέρω σε ποιο συρτάρι βρίσκεται, γιατί
έχει κρατηθεί τόσα χρόνια και γιατί, τέλος πάντων, δεν έρχεται
προς κύρωση στη Βουλή.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Νάκος): Το λόγο έχει ο Υφυπουρ-

γός κ. Παναγιώτης Καράµπελας.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΑΡΑΜΠΕΛΑΣ (Υφυπουργός Εθνικής Άµυ-

νας): Προβλέπεται, λοιπόν, η επικύρωση της διακρατικής αυτής
συµφωνίας και από τα εθνικά Κοινοβούλια των δύο χωρών. 

Εξ όσων γνωρίζουµε, το ελληνικό Υπουργείο Οικονοµικών είχε
κάνει δύο προσπάθειες, το 2009 και το 2011, για την επικύρωση
αυτής της συµφωνίας, χωρίς η διαδικασία να ολοκληρωθεί. Τον
Οκτώβριο του 2012 άρχισε πάλι η προώθηση της διαδικασίας για
την επικύρωση και από τις αρχές αυτού του έτους το σχετικό
σχέδιο νόµου έχει υποβληθεί στις αρµόδιες υπηρεσίες του
Υπουργείου Εξωτερικών, αφού περατώθηκε η διαδικασία στο
Υπουργείο Οικονοµικών. Δηλαδή, το Υπουργείο Οικονοµικών έχει
υπογράψει το σχέδιο νόµου µε το οποίο θα έρθει προς επικύ-
ρωση στη Βουλή η σχετική διακρατική συµφωνία.

Συνεπώς, µετά την ολοκλήρωση των διαδικασιών στο Υπουρ-
γείο Εξωτερικών, είναι φανερό ότι η διακρατική αυτή συµφωνία
θα τεθεί ενώπιόν σας για την τελική επικύρωση. Μαζί µε αυτήν
είναι και µία αντίστοιχη διακρατική συµφωνία µε το Υπουργικό
Συµβούλιο της Αλβανίας και του ελληνικού Υπουργείου Οικονο-
µικών καθώς και του Οργανισµού Εξαγωγικών Πιστώσεων, όπου
αυτή η συµφωνία έχει αρχίσει ήδη να εκπληρώνεται. Είναι µία
συµφωνία περί τα 44.700.000 δολάρια. Προβλέπεται η αποπλη-
ρωµή της σε δύο δόσεις ετησίως επί δέκα χρόνια.

Ευχαριστώ πάρα πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Νάκος): Θα συζητηθεί η δεύτερη

µε αριθµό 970/5-2-2013 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του
Βουλευτή Β’ Αθήνας του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστε-
ράς-Ενωτικού Κοινωνικού Μετώπου κ. Παναγιώτη Κουρουµπλή
προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε την έλλειψη φαρµάκων
στην ελληνική αγορά. 

Θα απαντήσει ο Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας κ. Μάριος
Σαλµάς.

Το λόγο έχει ο κ. Παναγιώτης Κουρουµπλής. 
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, µέσα στα

πολλά προβλήµατα από τα οποία χειµάζεται και δοκιµάζεται ο
ελληνικός λαός, έχει να αντιµετωπίσει και το πολύ κρίσιµο πρό-
βληµα του φαρµάκου. Και δεν φτάνει ότι αυτήν τη στιγµή έχει
αυξηθεί η συµµετοχή των περισσοτέρων ασφαλισµένων στην
αγορά του φαρµάκου, αλλά έχουµε και έλλειψη σε σηµαντικό
αριθµό φαρµάκων. Παρατηρείται, δηλαδή, µια έλλειψη σε ση-
µαντικό αριθµό φαρµάκων τον τελευταίο καιρό, µε συνέπεια να
δηµιουργείται και µια διαµάχη του Υπουργείου µε τους φαρµα-
κοποιούς. Έχουµε και αυτήν την τραγική εικόνα. 

Διαπιστώθηκε ότι, ενώ το Υπουργείο έχει εκδώσει µια υπουρ-
γική απόφαση η οποία ορίζει ότι θα πρέπει οι πολυεθνικές του
φαρµάκου να πιστώνουν στα φαρµακεία και στους συνεταιρι-
σµούς των φαρµακείων τουλάχιστον για δυο µήνες, η υποχρέ-
ωση αυτή δεν τηρείται. Και δεν τηρείται και καθ’ οµολογίαν του
Προέδρου του ΕΟΦ κ. Τούντα, ο οποίος το Δεκέµβριο του 2012
σε δηµόσια τοποθέτησή του οµολόγησε ότι µεγάλος αριθµός
φαρµακοβιοµηχανιών και ιδιαίτερα πολυεθνικών, αρνούνται να
τηρήσουν την υποχρέωσή τους. Μάλιστα, κάποιοι λένε ότι είναι
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παράνοµη η απόφαση. Αλλά αυτό θα προκύψει αν ακυρωθεί η
απόφαση. Και αυτοί οι κύριοι έµαθαν να λυµαίνονται αυτόν τον
τόπο.

Περιορίζουµε τώρα τη φαρµακευτική δαπάνη στο επίπεδο του
2004. Στα ενδιάµεσα χρόνια -µε αποκορύφωµα το µεγάλο πάρτι
του 2007, του 2008 και του 2009- έγινε αρπαγή του δηµοσίου
χρήµατος από έναν κύκλο στον οποίο υπήρχαν και εταιρείες.
Φανταστείτε, λοιπόν, πόσα χρήµατα χάθηκαν εις βάρος του ελ-
ληνικού λαού. 

Να µια υπόθεση που θα έπρεπε να πάρει το δρόµο της εξετα-
στικής επιτροπής, για να δούµε αυτήν την πτυχή της δηµόσιας
ζωής και ποιοι είναι υπεύθυνοι καθώς και ποιοι εκµεταλλεύτηκαν
διάφορες αδυναµίες του συστήµατος, για να αρπάξουν δηµόσιο
χρήµα. 

Έρχεται τώρα ο Υπουργός και λέει ότι υπεύθυνη γι’ αυτήν την
έλλειψη είναι η λεγόµενη εξαγωγή του παράλληλου φαρµάκου.
Επειδή, όµως, είµαστε σε µια ελεύθερη αγορά, εκείνο που δεν
τηρείται είναι οι κανόνες αυτής της ελεύθερης αγοράς. Ακόµη
και αυτή η απόφαση, που υποτίθεται ότι ασπάζεται η Κυβέρνηση,
δεν τηρείται. Δεν τηρούνται οι κανόνες ακόµη και σ’ αυτόν τον
τοµέα. 

Λέγεται ότι εξάγουµε φάρµακα στη Γερµανία. Η Γερµανία γιατί
εισάγει παράλληλο φάρµακο; Για να προστατεύσει και τα δηµό-
σια έσοδα αλλά και για να πιέσει τις εταιρείες να κατεβάσουν τις
τιµές. Στην Ελλάδα αυτή η δυνατότητα δεν επιτρέπεται. Είναι κι
αυτό ένα από τα παράδοξα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Νάκος): Το λόγο έχει ο Αναπλη-
ρωτής Υπουργός κ. Μάριος Σαλµάς.

ΜΑΡΙΟΣ ΣΑΛΜΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Ευχα-
ριστώ, κύριε Πρόεδρε. 

Επανερχόµαστε σε ένα θέµα, το οποίο αφορά τις ελλείψεις
φαρµάκων στην αγορά και για το οποίο παίρνουµε όλα εκείνα τα
µέτρα που πρέπει να πάρουµε για να το αποτρέψουµε. 

Ξαναλέω για άλλη µία φορά ότι οι ελλείψεις φαρµάκων είναι
ένα παγκόσµιο φαινόµενο, το οποίο στην Ευρώπη έχει πιο έντο-
νες διαστάσεις, λόγω του τρόπου µε τον οποίο τιµολογούν τα
φάρµακα οι ευρωπαϊκές χώρες. Αυτός είναι ένας από τους πολ-
λούς λόγους στους οποίους οφείλεται η έλλειψη φαρµάκων.

Πρόσφατα η Ευρωπαϊκή Οµοσπονδία των Φαρµακοποιών
έβγαλε ένα δελτίο Τύπου, όπου παρέθετε τη σηµαντικότητα του
προβλήµατος ελλείψεως φαρµάκων σε όλη την Ευρώπη και τους
κύριους λόγους, που ξεκινούν από την έλλειψη µιας πρώτης
ύλης -που µπορεί να είναι η κορτιζόνη, για παράδειγµα- µέχρι
την τιµολογιακή πολιτική των χωρών. Υπάρχουν επίσης και πάρα
πολλοί άλλοι λόγοι. Πάντα υπήρχαν ελλείψεις. Όντως, το τελευ-
ταίο διάστηµα έχουν ενταθεί οι ελλείψεις αυτές και γι’ αυτό παίρ-
νουµε πρόσθετα µέτρα. 

Το πού οφείλονται οι ελλείψεις είναι, εν µέρει, το θέµα της επί-
καιρης ερώτησης του κ. Κουρουµπλή. Οι ελλείψεις οφείλονται
σε ένα φαύλο κύκλο που προκαλείται από το γεγονός ότι, επειδή
στη χώρα µας ρίξαµε το τελευταίο διάστηµα τις τιµές των φαρ-
µάκων αρκετά σε σχέση µε τη Γερµανία και τις Σκανδιναβικές
χώρες -εκεί όπου κυρίως γίνεται το παράλληλο εµπόριο, αυτή η
ενδοκοινοτική νόµιµη συναλλαγή- οι εταιρείες βρίσκουν ως πρό-
κληση τις µειωµένες τιµές για να εξάγουν τα φάρµακα. 

Εξ αυτού του λόγου και εξαιτίας του λόγου που ορθώς είπατε
ότι η Γερµανία,  για παράδειγµα, ακολουθεί µια πολιτική παράλ-
ληλων εισαγωγών και συνδέοντας αυτές τις εισαγωγές µε φθη-
νότερα φάρµακα στη Γερµανία, αυτό αναγκάζει τη φαρµακο-
βιοµηχανία να ρίχνει τις τιµές και στη Γερµανία και ως εκ τούτου,
η φαρµακοβιοµηχανία στη χώρα µας σταµατούσε να διαθέτει τα
προϊόντα στις φαρµακαποθήκες όπου έκαναν εξαγωγές και τα
έδιδε απευθείας στα φαρµακεία πολλές φορές. Όµως οι φαρµα-
καποθήκες –όχι όλες αλλά µερικές- προσαρµόστηκαν, έστελναν
κάποιους κυρίους µε τα βαλιτσάκια στα φαρµακεία και µάζευαν
τα φάρµακα από τα φαρµακεία και τα επανεξήγαγαν. 

Εµείς, λοιπόν, τι κάναµε για να σταµατήσουµε αυτόν το φαύλο
κύκλο; Δύο πράγµατα πρέπει να κάνουµε. Πρώτον, είπαµε ότι τα
φάρµακα που είναι σε έλλειψη θα πρέπει να µην εξάγονται, κάτι
που είναι αυτονόητο. Για παράδειγµα, όταν ένα φάρµακο δεν το
βρίσκει η γιαγιά που πάει στο φαρµακείο, δεν µπορεί να το βρί-

σκει ούτε ο φαρµακέµπορος για να το εξάγει. Άρα επιβάλαµε
απαγόρευση παράλληλων εξαγωγών -ενδοκοινοτικών εξαγωγών-
για τρεις µήνες για τριάντα σκευάσµατα, αυτά που διαπίστωσε
ο Πρόεδρος του ΕΟΦ, από τα εκατόν σαράντα που ανέφερε ο
Πρόεδρος του Φαρµακευτικού Συλλόγου Αττικής ότι βρίσκονται
σε έλλειψη. 

Πρέπει να πω ότι ήδη ο ΕΟΦ στην ιστοσελίδα του έχει µία
εφαρµογή όπου οι πρόεδροι των φαρµακευτικών συλλόγων µπο-
ρούν καθηµερινά να εγγράφουν και να υποβάλλουν τις ελλείψεις
που διαπιστώνουν. Στη συνέχεια ο ΕΟΦ ελέγχει την αγορά και
βλέπει ποια φάρµακα πραγµατικά είναι σε έλλειψη και επιβάλλε-
ται σε πρώτη φάση απαγόρευση των εξαγωγών –το αυτονόητο-
και σε δεύτερη φάση για τις εταιρείες εκείνες, τις βιοµηχανίες,
όπου διαπιστώνει αδικαιολόγητη µειωµένη διάθεση, επιβάλλον-
ται και πρόστιµα. Βεβαίως έχουµε εισήγηση από τον ΕΟΦ για
εννέα εταιρείες όπου επιβάλλονται πρόστιµα…

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Αναπληρωτή Υπουργού)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Νάκος): Θα συνεχίσετε στη δευ-
τερολογία σας, κύριε Υπουργέ.

ΜΑΡΙΟΣ ΣΑΛΜΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Σήµερα
τα υπέγραψα, οπότε τηρείται και αυτό το σκέλος όσον αφορά
τις ποινές στη φαρµακοβιοµηχανία για να ισορροπήσει η αγορά. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Νάκος): Το λόγο έχει ο ερωτών
Βουλευτής κ. Παναγιώτης Κουρουµπλής.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, είχα αναγ-
καστεί µετά την ερώτηση που κατέθεσα στις 4 Δεκεµβρίου για
το θέµα αυτό να απευθυνθώ στον Εισαγγελέα του Αρείου Πάγου,
ο οποίος διέταξε έρευνα. Από τη στιγµή, λοιπόν, που δεν έχουµε
το πόρισµα στα χέρια µας, προβαίνουµε σε εκτιµήσεις για το
ποιες είναι οι αιτίες της έλλειψης αυτών των φαρµάκων. Εγώ,
επειδή θέλω να είµαι πάντα ειλικρινής, χαίροµαι που τόλµησε το
Υπουργείο, η ηγεσία του Υπουργείου, και εξέδωσε αυτήν την
υπουργική απόφαση. 

Για να το κάνει το Υπουργείο, κύριε Πρόεδρε, η λογική των
πραγµάτων οδηγεί στο συµπέρασµα ότι θεωρούσε πως µία από
τις αιτίες είναι η συµπεριφορά των πολυεθνικών του φαρµάκου,
οι οποίες –σηµειωτέον, κύριε Πρόεδρε- πρέπει να πω ότι για
άλλη µια φορά σε αυτό το φοβερό ελληνικό κράτος, ανεξάρτητα
από το ποιος κυβερνάει, είναι στο απυρόβλητο. 

Κύριε Πρόεδρε, έχουν 4,5 δισεκατοµµύρια ευρώ τζίρο, παρου-
σιάζουν ζηµίες και τους ανεχόµαστε ακόµα να µας εκβιάζουν!
Περί αυτού πρόκειται. Εκβιάζουν το ελληνικό κράτος. 

Σας ερωτώ: Σας έχουν στείλει επιστολή που σας εκβιάζουν,
κύριε Υπουργέ, οι συγκεκριµένες εταιρείες στο ΣΦΕ; Να µας κα-
ταθέσετε αυτήν την επιστολή, για να δούµε µε ποιον τρόπο επι-
χειρούν να πιέζουν κάθε φορά. 

Πιέζουν να σταµατήσει η εξαγωγή του παράλληλου φαρµά-
κου, όπως πιέζουν και να µην υπάρχει εισαγωγή παράλληλου
φαρµάκου. Γιατί, αν λειτουργούσε αυτή η διαδικασία –δηλαδή,
εάν όπως λειτουργούσε η εξαγωγή, λειτουργεί και η εισαγωγή-
θα πιέζονταν οι τιµές τους. Ξέρετε πολύ καλά ότι µπορεί να βρε-
θούν τα ίδια φάρµακα σε χώρες -όπως βρίσκονται σε σχέση µε
τη Γερµανία ή µε την Ελλάδα- όπως είναι η Ρουµανία και η Βουλ-
γαρία και θα µπορούσε να εισαχθεί το ίδιο φάρµακο της ίδιας
εταιρείας στη µισή τιµή. Τους αφήνουµε, λοιπόν, να λειτουργούν
µε τη δική τους λογική και τα δικά τους συµφέροντα εις βάρος
και του δηµοσίου συµφέροντος και του πολίτη. 

Από τη στιγµή που εσείς δηµοσιεύσατε αυτήν την απόφαση,
λοιπόν, θα πρέπει να επιβάλλετε πρόστιµα σε αυτούς τους κυρί-
ους, για να καταλάβουν ότι υπάρχει ελληνικό κράτος, να αισθαν-
θεί ο πολίτης ότι υπάρχει εδώ ένα κράτος που λειτουργεί. Δεν
ζητάµε τίποτα περισσότερο. Δεν ζητάµε να µας κάνουν χάρη. Αρ-
κετά δισεκατοµµύρια έβγαλαν –και το ξέρετε πολύ καλά- όλα
αυτά τα χρόνια εις βάρος του ελληνικού δηµοσίου. Περί αυτού
πρόκειται. Αυτό το πράγµα ζητάµε, να εφαρµοστεί ο νόµος. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Νάκος): Το λόγο έχει ο Αναπλη-

ρωτής Υπουργός Υγείας κ. Μάριος Σαλµάς. 
ΜΑΡΙΟΣ ΣΑΛΜΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Κύριε

Πρόεδρε, για να µη δηµιουργούνται εντυπώσεις, πρέπει να

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΚΓ’ - 11 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2013 7793



πούµε το εξής. Δεν ξέρω τι κάνει η Γερµανία ή µάλλον ξέρω πως
και ο συνάδελφος κ. Κουρουµπλής ξέρει…

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ: Κύριε Υπουργέ, υποχρεώνει
τα φαρµακεία το 7% των φαρµάκων που πωλούν να είναι παράλ-
ληλο φάρµακο. Αυτό κάνει η Γερµανία και προστατεύει τα συµ-
φέροντά της. 

ΜΑΡΙΟΣ ΣΑΛΜΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Τα
ξέρω πολύ καλά. 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ: Μάθετε, λοιπόν, και αυτό από
τη Γερµανία. Καλό είναι να το εφαρµόσουµε και στην Ελλάδα. 

ΜΑΡΙΟΣ ΣΑΛΜΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Κύριε
Κουρουµπλή, µε όλα αυτά τα οποία λέτε, τα οποία γνωρίζω πολύ
καλά, στην Ελλάδα έχουµε φάρµακο στη µισή τιµή και στο 1/3
της Γερµανίας. Άρα, λοιπόν, ο Έλληνας ασφαλισµένος ή και ανα-
σφάλιστος που θα πάει να πάρει το φάρµακό του στο φαρµακείο,
ιδιαίτερα ο ανασφάλιστος, γιατί στη Γερµανία µπορώ να αναγνω-
ρίσω ότι έχει σύστηµα αποζηµίωσης ισχυρό, αλλά…

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ: Να µου πείτε ποιες είναι οι
τιµές του ίδιου φαρµάκου στη Ρουµανία…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Νάκος): Παρακαλώ, κύριε Κου-
ρουµπλή, µην διακόπτετε. 

Ολοκληρώστε, κύριε Υπουργέ. 
ΜΑΡΙΟΣ ΣΑΛΜΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Στην

Ελλάδα εξασφαλίζουµε, ως πολιτική ηγεσία, φάρµακο φθηνό για
τον Έλληνα ασθενή σε βαθµό που είναι αυτονόητο να πω ότι για
τα περισσότερα φάρµακα είµαστε στις τρεις φθηνότερες χώρες
της Ευρώπης και για πάρα πολλά είµαστε πολύ κάτω από αυτές
τις χώρες. Γι’ αυτό γίνονται και οι παράλληλες εξαγωγές στη
Γερµανία, η οποία έχει τριπλάσιες τιµές. Άρα, ως πολιτική ηγεσία
προστατεύουµε περισσότερο τους Έλληνες ασθενείς, είτε
ασφαλισµένους είτε ανασφάλιστους. 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ: Δεν µου απαντήσατε αν στη
Ρουµανία είναι φθηνότερο. 

ΜΑΡΙΟΣ ΣΑΛΜΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Να
πούµε για την υπόθεση των παράλληλων εξαγωγών. Πρέπει να
σας πω ότι έχουµε πορίσµατα ελέγχου και από τον ΕΟΦ και από
το ΣΔΟΕ, φαρµακαποθηκών. Δύο ελέγχθησαν και οι δύο βρέθη-
καν µαζί…

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ: Τιµωρήστε τους!
ΜΑΡΙΟΣ ΣΑΛΜΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Αυτό

σας λέω τώρα. 
Δύο βρέθηκαν µαζί µε φαρµακεία, στη µεν µια περίπτωση στην

Πελοπόννησο µε δεκατέσσερα φαρµακεία που επεκτείνονταν και
έφθανε µέχρι τα εξήντα η αλυσίδα, όπου εµπλέκονταν σε κύ-
κλωµα παράλληλων εξαγωγών παράνοµων και µάλιστα τα κου-
πόνια τα επανακολλούσαν πάλι σε συνταγές... 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ: Κύριε Υπουργέ, πριν από δύο
χρόνια πήγα προσωπικά στον τότε υπεύθυνο του ΣΔΟΕ γι’ αυτό
το θέµα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Νάκος): Κύριε Κουρουµπλή, δεν
είναι δυνατόν να συνεχίσουµε έτσι! 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ: Συζήτηση καλόπιστη γίνεται. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Νάκος): Όχι, δεν είναι συζήτηση

καλόπιστη  µε αυτήν τη διαδικασία. Μόλις ολοκληρωθεί η διαδι-
κασία, µπορείτε να κάνετε την καλόπιστη συζήτηση στο εντευ-
κτήριο. 

ΜΑΡΙΟΣ ΣΑΛΜΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Δεύτε-
ρον, κάναµε πρόσφατα έλεγχο σε φαρµακαποθήκη στην Αθήνα
και την βρήκαµε να κάνει µε διακόσια εξήντα φαρµακεία παρά-
νοµες εξαγωγές όσον αφορά τον τρόπο, δηλαδή τα φαρµακεία
να πωλούν σε φαρµακαποθήκες. 

Επειδή, λοιπόν, προσπαθούµε να βάλουµε µια τάξη, υπάρχει
µια αντίδραση από τις φαρµακαποθήκες και το ξέρουµε και το
εισπράττουµε µε δηµοσιεύµατα, τα οποία είναι δηµοσιεύµατα
εξαιτίας του ότι ενοχλήθηκαν. 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ: Όποιος παρανοµήσει, στον
εισαγγελέα! 

ΜΑΡΙΟΣ ΣΑΛΜΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Σας
δίνω το λόγο µου ότι θα πάνε και στον εισαγγελέα, όχι µόνο γι’
αυτό αλλά και για το γεγονός ότι επί τρία χρόνια δεν πήγαιναν
τα κουπόνια διαγεγραµµένα, ως η νοµοθεσία και οι υπουργικές

αποφάσεις ορίζουν, στον ΕΟΦ. 
Εποµένως, εγώ σας ευχαριστώ για την πρόκληση και την πρό-

σκληση που κάνετε να στείλουµε στον εισαγγελέα τις φαρµακα-
ποθήκες που δεν ήταν σύννοµες και σας υπόσχοµαι ότι θα το
κάνω. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Νάκος): Η τρίτη µε αριθµό 932/4-
2-2013 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Εύβοιας
του Πανελλήνιου Σοσιαλιστικού Κινήµατος κ. Συµεών Κεδίκογλου
προς τον Υπουργό Επικρατείας, σχετικά µε τις µετρήσεις ακρο-
αµατικότητας των ραδιοφωνικών σταθµών από την εταιρεία
«FOCUS BARI», δεν θα συζητηθεί λόγω αναρµοδιότητας του κυ-
ρίου Υπουργού, και διαγράφεται. 

Θα συζητηθεί τώρα η τέταρτη µε αριθµό 961/5-2-2013 επί-
καιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Ηµαθίας των Ανε-
ξάρτητων Ελλήνων κ. Κωνσταντίνου Γιοβανόπουλου προς τον
Υπουργό Υγείας, σχετικά µε τα προβλήµατα στο «Θεαγένειο» Νο-
σοκοµείο Θεσσαλονίκης εξαιτίας ενός γιατρού.

Στην ερώτηση του κ. Γιοβανόπουλου θα απαντήσει ο Υπουρ-
γός Υγείας κ. Ανδρέας Λυκουρέντζος. 

Το λόγο έχει ο ερωτών Βουλευτής κ. Κωνσταντίνος Γιοβανό-
πουλος για δύο λεπτά. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΙΟΒΑΝΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, ξυπνή-
σαµε σήµερα στην πόλη της Βέροιας, σοκαρισµένοι από µία εί-
δηση, ότι ένας συµπολίτης µας, ένας ταξιτζής έπεσε στις
γραµµές του τρένου, πνιγµένος από τα χρέη. Είναι το δεύτερο
περιστατικό που συµβαίνει στην πόλη. Η οικογένεια των ταξιτζή-
δων πριν από µερικές εβδοµάδες είχε χάσει έναν άλλο άνθρωπο
πιεσµένο κι αυτόν από τα χρέη, αλλά η δραµατική εικόνα σήµερα
που συνέβαινε στην αγορά, µε την αρχαία έννοια του όρου, ήταν
πραγµατικά κάτι το πρωτοφανές. 

Ήθελα από αυτό εδώ το Βήµα να αποτίσω φόρο τιµής στον
άνθρωπο που δεν άντεξε, στη στενή του οικογένεια και στην ευ-
ρύτερη οικογένεια των εκατόν δεκαέξι ταξιτζήδων στην πόλη που
οδυνηρά υφίστανται αυτές τις οικονοµικές ανηφόρες που δεν
ξέρω ποιος θα µπορέσει τελικά να αντέξει για να τη βγάλουµε
πέρα. 

Σε ό,τι αφορά την ερώτησή  µου, κύριε Υπουργέ, νοµίζω ότι
είναι πολύ προφανής. Καταλαβαίνω ότι πρόκειται για µεµονω-
µένη περίπτωση, αλλά επειδή το Θεαγένειο είναι ένα κοµβικό ση-
µείο για τη βόρεια Ελλάδα, οι καταγγελίες είναι πολύ συγκε-
κριµένες. 

Δώστε παρακαλώ µία απάντηση και θα επεκταθώ περισσότερο
στη δευτερολογία µου. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Νάκος): Το λόγο έχει ο Υπουργός

Υγείας κ. Ανδρέας Λυκουρέντζος. 
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΥΚΟΥΡΕΝΤΖΟΣ (Υπουργός Υγείας): Ευχαριστώ,

κύριε Πρόεδρε. 
Κατ’ αρχάς για κάθε τραγικό συµβάν στη χώρα µας εκφρά-

ζουµε τα ειλικρινά µας συλλυπητήρια και συµπάσχουµε µε τους
συµπολίτες, οι οποίοι δοκιµάζονται. Δοκιµάζεται το σύνολο του
ελληνικού λαού. 

Επίσης, δεν θεωρώ καθήκον του Υπουργού Υγείας να απαντά
σε θέµατα τα οποία αφορούν την υπηρεσιακή συµπεριφορά προ-
σώπων-λειτουργών του Εθνικού Συστήµατος Υγείας, όταν µάλι-
στα εγώ δεν έχω υπ’ όψιν µου γραπτές αναφορές ή συγκε-
κριµένες καταγγελίες. Αυτό δεν σηµαίνει ότι ο Υπουργός ανέχε-
ται συµπεριφορές οι οποίες απάδουν από την εκπλήρωση των
καθηκόντων κάθε λειτουργού. 

Αντιθέτως, σε κάθε περίπτωση ζητώ την πλήρη, την αυστηρή
εκπλήρωση των υποχρεώσεων και κυρίως από τους ιατρούς
ζητώ και απόλυτο σεβασµό στον όρκο του Ιπποκράτη. 

Αγαπητέ συνάδελφε και στη συγκεκριµένη περίπτωση, στην
οποία αναφέρεστε, θα ζητήσω να γίνει και περαιτέρω έλεγχος.
Εν πάση περιπτώσει, τα στοιχεία που έχω από την υπηρεσία µου
λένε ότι ο συγκεκριµένος ιατρός έχει θέση οργανική, Διευθυντή
Ειδικότητας Γνάθου Προσωπικής Χειρουργικής στο Κιλκίς κι έχει
µετατεθεί µε απόφαση του Διοικητή της Υγειονοµικής Περιφέ-
ρειας στο «Θεαγένειο» κι έχει παραταθεί και η απόσπασή του
εκεί για να ασκεί τα καθήκοντά του. 

Γνωρίζουµε όλοι τη σηµασία που έχει το «Θεαγένειο» και προ-
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φανώς ένα νοσοκοµείο όπως είναι το «Θεαγένειο», χρειάζεται
την ενίσχυση µε ιατρούς εξειδικευµένων ειδικοτήτων. Τώρα µά-
λιστα, εκεί όπου υπηρετεί δεν υπάρχει και τµήµα της ειδικότητάς
του. 

Συµπερασµατικά, ουδεµία ανοχή υπάρχει σε πρακτικές οι
οποίες απάδουν των καθηκόντων και του όρκου των ιατρών και
εντέλει από σήµερα και µε αφορµή την ερώτησή σας, θα δώσω
εντολή στο Διοικητή της ΥΠΕ να ελέγξει περισσότερο τη συµπε-
ριφορά του συγκεκριµένου ιατρού. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Νάκος): Το λόγο έχει ο κ. Κων-

σταντίνος Γιοβανόπουλος. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΙΟΒΑΝΟΠΟΥΛΟΣ: Να εξηγήσω, κύριε

Υπουργέ ότι οι καταγγελίες είναι υπαρκτές, οι καταγγελίες είναι
επώνυµες, οι καταγγελίες έφτασαν στα χέρια µου µετά από µία
σειρά άλλων αποδεκτών, οι οποίοι φάνηκαν άπραγοι στο να δώ-
σουν λύση όταν έρχονται επιστήµονες, όταν έρχονται άνθρωποι
της διοικήσεως και λένε όσα λένε στα καταγγελτήρια έγγραφα. 

Αν τυχόν δεν τα έχετε υπ’ όψιν σας, να σας τα καταθέσω, γιατί
οι άνθρωποι ενυπόγραφα έφτασαν για ένα συνάδελφό τους, για
έναν άνθρωπο µε τον οποίο ζουν και λειτουργούν µαζί. Η αγωνία
µας δεν είναι τόσο στο επίπεδο ανθρώπου. Ο άνθρωπος µπορεί
να είναι ή να µην είναι. Όµως, στο «Θεαγένειο» ως θεσµό κατα-
λαβαίνετε ότι εκεί η ερώτηση «ζωή ή θάνατος» χάνει το µεταφυ-
σικό της χαρακτήρα και φτάνει στον πρακτικό ρεαλισµό. Γι’ αυτό,
λοιπόν, θέλει ιδιαίτερη ευαισθησία, θέλει όλοι να αντιµετωπί-
σουµε το θέµα ακαριαία, να δούµε τι συµβαίνει. 

Και επειδή ξέρω ότι µπορείτε και θέλετε να επιτύχετε τις άρ-
τιες λειτουργίες σε όλα τα νοσοκοµεία, γι’ αυτόν το λόγο έφερα
το συγκεκριµένο περιστατικό, κι ας είναι αποσπασµατικό. Θα
πρέπει καταλυτικά, µια και έξω να δοθεί λύση, να δούµε τι συ-
νέβη, ποιος λέει αλήθεια, ποιος λέει ψέµατα, αλλά επιτέλους να
µην υπάρχει καµµία διχοστασία. Και το λέω αυτό, γιατί ξέρω ότι
και από πλευράς των ασθενών δηµιουργήθηκε σωρεία παραπό-
νων. Τα έγγραφα είναι στη διάθεσή σας. Είναι εξαµβλωµατική η
κατάσταση, αν πρέπει κάποιος να κάτσει από πάνω να δει τι συ-
νέβη. Αλλά εγώ θα µείνω στο σκέλος µόνο ότι πληροφορήθηκα
το γεγονός. Το µεταφέρω εκεί που πρέπει να το µεταφέρω και
παρακαλώ για τις άµεσες ενέργειές σας, ώστε τέτοια φαινόµενα
να µην υπάρχουν ούτε στο «Θεαγένειο» ούτε πουθενά και σας
ευχαριστώ για την επιµέλεια που δείχνετε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Νάκος): Το λόγο έχει ο Υπουργός
Υγείας κ. Ανδρέας Λυκουρέντζος.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΥΚΟΥΡΕΝΤΖΟΣ (Υπουργός Υγείας): Σας ευχαρι-
στώ, κύριε Πρόεδρε.

Κύριε συνάδελφε, από την ώρα που µου αναφέρετε ότι υπάρ-
χουν γραπτές συγκεκριµένες καταγγελίες, είµαι σίγουρος ότι θα
έχουν ακολουθήσει την υπηρεσιακή οδό. Εκ µέρους µου, στο
πλαίσιο της δεσµεύσεως την οποία ανέλαβα στην πρωτοµιλία
µου, από αύριο θα κινηθούν όλες οι δέουσες διαδικασίες και θα
επιβληθούν πειθαρχικές κυρώσεις όπου χρειαστεί. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΙΟΒΑΝΟΠΟΥΛΟΣ: Θα σας τα φέρω, κύριε
Υπουργέ.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΥΚΟΥΡΕΝΤΖΟΣ (Υπουργός Υγείας): Τώρα, µε
την ευκαιρία, µου δίνετε τη δυνατότητα να αναφερθώ στο θέµα
της διοίκησης των νοσοκοµείων. Πιστεύουµε ότι τα νοσοκοµεία
πρέπει να διοικούνται από προσωπικότητες, από στελέχη τα
οποία διαθέτουν την αξιοσύνη, την ικανότητα να µπορούν να
ασκήσουν µε πληρότητα τα καθήκοντά τους και κυρίως να διοι-
κήσουν τα νοσοκοµεία προς την κατεύθυνση εκείνη της διαχεί-
ρισης των οικονοµικών και των πληροφοριακών συστηµάτων.

Επειδή πληροφορούµαι ότι υπάρχει µία συζήτηση σχετικά µε
µία τροπολογία την οποία καταθέσαµε σε ό,τι αφορά τον τρόπο
τοποθέτησης των διοικητών, θέλω να εξηγήσω, κύριε Πρόεδρε,
στην Ολοµέλεια της Βουλής ότι ουδεµία πρόθεση υπάρχει από
τον Υπουργό Υγείας για τη µείωση των προσόντων των διοικητών
των νοσοκοµείων. Κρίθηκε αναγκαίο να µεταθέσουµε την εφαρ-
µογή του ν. 4052 για τρεις µήνες, ούτως ώστε να ολοκληρωθούν
οι διαδικασίες της συγκρότησης των νοµικών προσώπων των συ-
νενούµενων και συνδιοικούµενων νοσοκοµείων και αυτό µας υπο-
χρέωσε να καταθέσουµε µία τροπολογία την Παρασκευή, µε την

οποία µας δίνεται η δυνατότητα εν τω µεταξύ να τοποθετήσουµε
διοικητές µε βάση το νόµο ο οποίος ισχύει ακόµα, το ν.
3329/2005, γιατί συµβαίνουν ορισµένα γεγονότα, όπως το τελευ-
ταίο του Παναρκαδικού Νοσοκοµείου, όπου καλείται εν συνεχεία
ο Υπουργός να τοποθετήσει διοικητή. Εξηγώ, λοιπόν, ότι ουδεµία
πρόθεση υπάρχει µείωσης των προσόντων των ατόµων τα οποία
επιλέγονται για διοικητές, διότι στο ν. 3329/2005 κεφάλαιο Β’
άρθρο 7 παράγραφος 7 ορίζεται σαφώς ότι όποιος τοποθετείται
διοικητής νοσοκοµείου πρέπει να έχει πτυχίο πανεπιστηµιακής
εκπαίδευσης. Επαυξηµένες είναι οι απαιτήσεις µας και όχι µει-
ωµένες. 

Και επιπροσθέτως, για να διευκρινιστεί και αυτή η τροπολογία,
κατέθεσα µε υπογραφή από την Παρασκευή, κύριε Πρόεδρε, και
σήµερα κατετέθη στη Βουλή, προτού αρχίσει ο δηµοσιογραφι-
κός θόρυβος, νοµοτεχνική βελτίωση της τροπολογίας η οποία
είχε κατατεθεί, η οποία ορίζει σαφώς ότι εφαρµόζονται οι διατά-
ξεις του ν. 3329/2005 προς επίλυση κάθε παρεξηγήσεως και διά-
ψευση κάθε υπόνοιας ότι επιχειρούµε να µειώσουµε τα προ-
σόντα των διοικητών.

Στο µεσοδιάστηµα αυτό θα αξιοποιήσουµε όλες τις δυνατότη-
τες. Θέλουµε να επιλέξουµε τα καλύτερα στελέχη να διοικούν το
νοσοκοµείο, να παίρνουν τις καλύτερες αποφάσεις και σε περι-
πτώσεις όπως αυτή στην οποία αναφερθήκατε, κύριε συνά-
δελφε, και ο χρόνος αυτός θα αποδείξει την ειλικρινή βούληση
της πολιτικής ηγεσίας του Υπουργείου Υγείας.

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Νάκος): Η πέµπτη µε αριθµό

977/5-2-2013 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή
Β’ Πειραιά του Λαϊκού Συνδέσµου - Χρυσή Αυγή κ. Ιωάννη Λαγού
προς τους Υπουργούς Δηµόσιας Τάξης και Προστασίας του Πο-
λίτη και Παιδείας και Θρησκευµάτων, Πολιτισµού και Αθλητι-
σµού, σχετικά µε την εκκόλαψη της τροµοκρατίας στους χώρους
των πανεπιστηµίων της χώρας δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµα-
τος του κυρίου Υπουργού και διαγράφεται.

Θα συζητηθεί η έκτη µε αριθµό 967/5-2-2013 επίκαιρη ερώ-
τηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Επικρατείας της Δηµοκρατι-
κής Αριστεράς κ. Σπυρίδωνος Λυκούδη προς τον Υπουργό
Υγείας, σχετικά µε τις συγχωνεύσεις των κλινικών και της καταρ-
γήσεις κλινών στα δηµόσια νοσοκοµεία της χώρας. 

Στην επίκαιρη ερώτηση του κυρίου συναδέλφου θα απαντήσει
ο Υπουργός Υγείας κ. Ανδρέας Λυκουρέντζος.

Το λόγο έχει ο κ. Λυκούδης για δυο λεπτά. 
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΛΥΚΟΥΔΗΣ: Κύριε Υπουργέ, πληροφορηθήκαµε

από τον Τύπο ότι σε συνάντησή σας µε τους διοικητές των υγει-
ονοµικών περιφερειών, εκθέσατε το σχέδιο του Υπουργείου
Υγείας και δώσατε οδηγίες για µείωση των κλινικών στα δηµόσια
νοσοκοµεία του ΕΣΥ κατά εξακόσιες εξήντα µία κλινικές και των
κλινών νοσηλείας κατά έντεκα χιλιάδες.

Κύριε Υπουργέ, σε ό,τι αφορά στις συνενώσεις και στις συγ-
χωνεύσεις των κλινικών, αντιλαµβανόµαστε ότι, πραγµατικά, µπο-
ρεί να γίνει ουσιαστικότερη, ορθολογικότερη και αποδοτικότερη
αξιοποίηση δηµοσιονοµικών και ανθρώπινων πόρων, εφόσον
αυτές βέβαια γίνουν µε σχέδιο, µε πλήρη καταγραφή της υπάρ-
χουσας δοµής και, βέβαια, χωρίς τα κριτήρια και τις σκοπιµότη-
τες του παρελθόντος για τη δηµιουργία κλινικών που τακτο-
ποιούσαν στο παρελθόν «ηµετέρους» κάθε είδους.

Όµως, κύριε Υπουργέ, η µείωση των κλινών νοσηλείας κατά
έντεκα χιλιάδες σε σύνολο σαράντα έξι χιλιάδων κλινών νοµίζω
ότι είναι υπερβολική. Υπάρχει ο ισχυρισµός βέβαια ότι αυτή η
µείωση αποτελεί µνηµονιακή υποχρέωση. Δεν ξέρω, θα µας ενη-
µερώσετε. Το ότι η τρόικα γνωρίζει, παραδείγµατος χάριν, τις
αριθµητικές ανάγκες των κλινικών και των κλινών νοσηλείας και
επιβάλλει ή επιδιώκει να επιβάλει µειώσεις της τάξης των έντεκα
χιλιάδων κλινών, είναι µια πλευρά.

Από την άλλη πλευρά, όµως, όλοι εµείς γνωρίζουµε και εσείς,
κύριε Υπουργέ, νοµίζω περισσότερο εµού και ηµών, για τα περί-
φηµα ράντζα στους διαδρόµους των νοσοκοµείων, για την έλ-
λειψη των κλινών και για την αγωνία των συµπολιτών µας για
διαθέσιµο κρεβάτι, όταν προσφεύγουν σ’ αυτά στις γενικές εφη-
µερίες. Ως εκ τούτου, είναι εύλογη η αγωνία των πολιτών για εξα-
σφάλιση κλίνης νοσηλείας όταν ασθενούν, πολύ περισσότερο,
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κύριε Υπουργέ, όπως τώρα -σε µια περίοδο δηλαδή οικονοµικής
κρίσης- που πολύ ευρύτερος αριθµός ασθενούντων καταφεύ-
γουν για λόγους προφανείς στα δηµόσια νοσοκοµεία.

Εάν έτσι έχουν τα πράγµατα, κύριε Υπουργέ, θέλω να µας ενη-
µερώσετε αν αληθεύει το σχέδιο για µείωση των κλινών νοση-
λείας και αν είναι αληθής η πληροφορία, πώς σκέφτεστε να
προχωρήσετε αυτό το σχέδιο.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Νάκος): Το λόγο έχει ο κύριος

Υπουργός για τρία λεπτά.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΥΚΟΥΡΕΝΤΖΟΣ (Υπουργός Υγείας): Σας ευχαρι-

στώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε συνάδελφε, η σηµερινή πολιτική ηγεσία του Υπουργείου

Υγείας υλοποιεί το σχέδιο το οποίο παρέλαβε, δηλαδή τη µετα-
τροπή των οργανισµών των νοσοκοµείων, των µεµονωµένων νο-
σοκοµειακών µονάδων, όπως ανέφερα και στην προηγούµενη
απάντησή µου, σε ενιαία νοµικά πρόσωπα. Στους οργανισµούς
αυτούς δεν προσθέσαµε και δεν αφαιρέσαµε τµήµα ή κλίνη.

Ποια είναι η πραγµατικότητα; Ότι χρειάζεται η συνένωση κλι-
νικών και τµηµάτων για να αποκρούσουµε ακραία περιστατικά
του τύπου να είναι ένας ιατρός διευθυντής και ο µοναδικός συ-
νάµα γιατρός της κλινικής και δίπλα να υπάρχει άλλη κλινική µε
ιατρούς και µε ευάριθµο αριθµό κλινών.

Άλλη περίπτωση. Οµοειδή τµήµατα να είναι ξεχωριστά. Εννοώ
οµοειδή ως προς το επιστηµονικό τους αντικείµενο. Είναι µια τα-
κτοποίηση των πραγµάτων. Επίσης, όσον αφορά στις κλίνες, δεν
υπάρχει µια οργανική κλίνη η οποία να κατηργήθη. Αυτό ήταν
ένα σχέδιο προσαρµογής στα πραγµατικά δεδοµένα των νοσο-
κοµείων, στις ανάγκες οι οποίες υπάρχουν στις νοσοκοµειακές
µονάδες, στη µεγάλη ανάγκη της συνένωσης του επιστηµονικού
δυναµικού και της αξιοποίησής του και φυσικά στην περιστολή
της δαπάνης, της σπατάλης, όπου αυτή εντοπίζεται. 

Μου δίνετε την ευκαιρία να µιλήσω και γενικότερα. Σε καµµία
των περιπτώσεων δεν θέλουµε να ακρωτηριάσουµε το Εθνικό Σύ-
στηµα Υγείας αλλά πρέπει να αντιληφθούν οι λειτουργοί του
Εθνικού Συστήµατος Υγείας -γιατροί, νοσηλευτές, διοικητικό
προσωπικό- ότι ο χώρος τον οποίο υπηρετούν δεν είναι προσω-
πικό τους φέουδο. Αµείβονται για να προσφέρουν υπηρεσίες
στον ασθενή, στον πολίτη. Και η υπηρεσία, πρέπει να έχει το δι-
καίωµα να τους τοποθετεί σε οποιοδήποτε τµήµα αποφασίσει,
σε οποιοδήποτε κτηριακό συγκρότηµα υπάρχει ανάγκη και κυ-
ρίως να αντιληφθούν όλοι ότι στη σηµερινή δύσκολη εποχή όλοι
προβαίνουµε σε θυσίες και δεν µπορεί να είναι η δουλειά µας
δίπλα από το σπίτι µας, όταν για παράδειγµα, επιµένουν κάποιοι
ότι πρέπει να συντηρηθούν τµήµατα και µονάδες που έχουν πολύ
χαµηλή, σε σχέση µε άλλους, πληρότητα.

Παράδειγµα αποτελούν η «Αγία Βαρβάρα» και το «Αττικόν». Το
«Αττικόν» έχει ράντζα, όπως αναφερθήκατε, στην εφηµερία, στο
«Αγία Βαρβάρα» έχουµε 22% πληρότητα και υπάρχει αντίδραση
για το πού θα πάνε να υπηρετήσουν οι υπάλληλοι. Περί αυτού
πρόκειται.

Εµείς θέλουµε να ανοίξουµε κλίνες όπου υπάρχει δυνατότητα
και το κάναµε στο ογκολογικό νοσοκοµείο οι «Άγιοι Ανάργυροι».
Το κάναµε ήδη στο «Αττικόν» µεταφέροντας νοσηλευτές από το
«Αγία Βαρβάρα». Έχει και άλλες δυνατότητες το «Αττικόν».

Άρα, αυτό που πρέπει να δούµε είναι, πώς στο νέο υγειονοµικό
χάρτη υγείας, τα τµήµατα, οι κλινικές και το ανθρώπινο δυναµικό
θα λειτουργούν προς όφελος του πολίτη, που έχει ανάγκη να κα-
ταφύγει στο Εθνικό Σύστηµα Υγείας.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Νάκος): Το λόγο έχει ο κ. Σπύρος

Λυκούδης για τρία λεπτά.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΛΥΚΟΥΔΗΣ: Κύριε Υπουργέ, θέλω να είµαι σαφής.

Όχι µόνον δεν είπα αλλά ούτε καν υπαινίχθηκα ότι µπορεί να
υπάρχει πρόθεση στο Υπουργείο για ακρωτηριασµό του ΕΣΥ. Σε
καµµία περίπτωση. Το αντίθετο. 

Εγώ, ανήκω σ’ έναν πολιτικό χώρο που για πολλά χρόνια προ-
βάλλει την ανάγκη µεγάλων µεταρρυθµίσεων και στο χώρο της
υγείας σε όλα τα επίπεδα, σε όλους τους τοµείς και σε όλες τις
βαθµίδες. Άρα, µεταρρυθµίσεις πρέπει να κάνουµε. 

Μίλησα και για την ορθολογικότερη αξιοποίηση δηµοσιονοµι-

κών πόρων και ανθρώπινου δυναµικού. Άρα, λέµε «ναι» στις συγ-
χωνεύσεις και στις συνενώσεις κλινικών.

Πρέπει, όµως, να ξέρετε -κι εσείς το ξέρετε πολύ καλά- ότι τα
είκοσι-τριάντα τελευταία χρόνια οι δηµόσιες νοσοκοµειακές κλι-
νικές και οι κλίνες έχουν αναπτυχθεί στην Ελλάδα, κύριε
Υπουργέ, µε έναν τρόπο άναρχο -δεν νοµίζω ότι δεν το ξέρετε
αυτό- συχνά µε πελατειακά κριτήρια, υπό την πίεση οµάδων συµ-
φερόντων και όχι βάσει ενός συστηµατικού σχεδιασµού.

Προς αυτήν την κατεύθυνση αποσκοπεί η ερώτησή µου και ο
ενδιαφέρων διάλογος που αναπτύσσουµε σήµερα, δηλαδή στον
εξορθολογισµό του συστήµατος της νοσοκοµειακής περίθαλ-
ψης, η οποία για εµάς αποτελεί σηµαντική προτεραιότητα.

Κύριε Υπουργέ, θέλω µόνο να σας πω ότι βασικό εργαλείο για
να προχωρήσουµε σ’ αυτόν το εξορθολογισµό αποτελεί ο υγει-
ονοµικός χάρτης της χώρας -τον έχετε υπ’ όψιν σας, τον υπηρε-
τείτε, τον ξέρετε- δηλαδή τα δηµογραφικά στοιχεία, τα
επιδηµιολογικά στοιχεία, τα στοιχεία για τους ανθρώπινους και
υλικούς πόρους υγείας, για τη χρήση των υπηρεσιών. Με βάση
αυτά, αν είναι να κάνετε, θα κάνετε οποιαδήποτε µεταρρύθµιση
και µέσα σ’ αυτήν τη λογική, καταθέτω κι εγώ την ερώτησή µου,
για να έχουµε την καλύτερη δυνατή ενηµέρωση.

Σε κάθε άλλη περίπτωση, κύριε Υπουργέ, είτε αποτελεί µνη-
µονιακή απαίτηση είτε όχι, οτιδήποτε γίνει στο χώρο της υγείας,
δεν µπορεί να γίνει µε οριζόντιο και τυφλό τρόπο. Το καταλαβαί-
νετε. Είµαι βέβαιος ότι το ξέρετε και είµαι και βέβαιος ότι συµ-
φωνείτε. Ειδικά στις σηµερινές οικονοµικές και κοινωνικές
συνθήκες  δεν µπορεί η αναδιοργάνωση του χώρου της υγείας
να οδηγήσει –νοµίζω ότι είµαστε σύµφωνοι- σε περιορισµό ή
υποβάθµιση των νοσοκοµειακών υπηρεσιών,  όπου αυτές προ-
σφέρονται. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Νάκος): Το λόγο έχει ο Υπουρ-

γός Υγείας κ. Ανδρέας Λυκουρέντζος. 
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΥΚΟΥΡΕΝΤΖΟΣ (Υπουργός  Υγείας): Ευχαρι-

στώ, κύριε συνάδελφε. 
Προσυπογράφω τη δευτεροµιλία σας και αυτό προσπαθούµε

να κάνουµε.   Εξορθολογισµό των δαπανών, εξορθολογισµό στη
διαχείριση του ανθρώπινου δυναµικού. 

Συγκρουόµεθα µε κατεστηµένες λογικές και νοοτροπίες. Δεν
είναι µόνον οι νοσηλευτές, οι οποίοι µπορεί να θεωρούν ότι δεν
πρέπει να µετακινηθούν. Φέουδο έχουν ιδρύσει και επώνυµοι κα-
θηγητές, µε τις κλινικές τους, µε τον τρόπο µε τον οποίο τις δια-
χειρίζονται, µε το γεγονός ότι τα περιστατικά τα δικά τους
εισάγονται την ώρα που το νοσοκοµείο βρίσκεται σε εφηµερία
και πολλά άλλα τα οποία είναι γνωστά ότι λέγονται και αναφέ-
ρονται. 

Απέναντι σ’ αυτές τις λογικές είµαστε αντίθετοι και παλεύουµε
καθηµερινά. Πρόσφατα, στο «Αττικόν» έγινε έλεγχος από εντε-
ταλµένους υπαλλήλους του Υπουργείου για να διαπιστώσουν
πώς πήγαιναν τα πράγµατα στην εφηµερία. Διαπιστώθηκαν πα-
ρεκβάσεις από τα οφειλόµενα να τηρούνται. Έγιναν οι αναγκαίες
συστάσεις. Το επόµενο βήµα, θα είναι πολύ πιο αυστηρό από τη
συµπεριφορά που επιδείξαµε τώρα, δηλαδή του να καταλογί-
σουµε ευθύνες και να κάνουµε τις οφειλόµενες συστάσεις. 

Είναι µία µάχη καθηµερινή. Το ίδιο το σύστηµα γεννά τα προ-
βλήµατα, ο ανθρώπινος παράγοντας ή κίνητρα υποκειµενικά. Δεν
µπορούµε να αντικειµενικοποιήσουµε όλες τις διαδικασίες. Προ-
σπαθούµε καθηµερινά να κάνουµε ό,τι είναι δυνατόν.  

Παράλληλα, σε προβλήµατα όπως αυτό που θέσατε µε τις κλί-
νες, παραδείγµατος χάρη στις µονάδες εντατικής θεραπείας,
όπου έχουµε ιατρούς και νοσηλευτές που ολοκληρώνεται η σύµ-
βασή τους µε πράξη του Υπουργικού Συµβουλίου, που ξέρετε
ότι εκδίδεται σε εξαιρετικά έκτακτες περιπτώσεις, θα προσλά-
βουµε διακόσιους ιατρούς και νοσηλευτές, ώστε να µην κλείσει
ούτε ένα κρεβάτι µονάδος εντατικής θεραπείας. 

Ο Πρωθυπουργός φιλοδοξεί, όχι µόνο να µην κλείσουν –και
αυτή την οδηγία έχω από τον ίδιο- αλλά να πάρουµε όλες εκείνες
τις αναγκαίες πρωτοβουλίες, ούτως ώστε και άλλα κρεβάτια, τα
οποία είναι δυνατόν να ενταχθούν στις µονάδες εντατικής θερα-
πείας, σύντοµα να µπορέσουν να λειτουργήσουν και να διευρύ-
νουµε τις δυνατότητες του Εθνικού Συστήµατος για να υπο-
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δέχεται έκτακτα και βαριά περιστατικά. 
Χαίροµαι για το γεγονός ότι συµπάσχετε στην ανάγκη το

εθνικό µας σύστηµα να παρέχει τις καλύτερες δυνατές υπηρε-
σίες, η πρόσβαση των ασθενών να είναι ανεµπόδιστη, άνετη,
ελεύθερη, όπου αυτό είναι αναγκαίο και απαιτείται. Αυτό απαιτεί
µία δύσκολη καθηµερινή προσπάθεια, στην οποία µε ειλικρίνεια
έχουµε αποδοθεί, αλλά πάντοτε είναι αναγκαία και η δική σας
ηθική και πολιτική συµπαράσταση.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Νάκος): Κυρίες και κύριοι συνά-

δελφοι, η έβδοµη µε αριθµό 973/5-2-2013 επίκαιρη ερώτηση
πρώτου κύκλου του Βουλευτή Αττικής του Κοµµουνιστικού Κόµ-
µατος Ελλάδας κ. Ιωάννη Γκιόκα προς τον Υπουργό Παιδείας και
Θρησκευµάτων, Πολιτισµού και Αθλητισµού, σχετικά µε την
πλήρη ιατροφαρµακευτική περίθαλψη και την πλήρη αναγνώριση
της προϋπηρεσίας των αναπληρωτών εκπαιδευτικών, δεν θα συ-
ζητηθεί λόγω κωλύµατος του κυρίου Βουλευτή και διαγράφεται.

Επίσης, η πρώτη µε αριθµό 955/5-2-2013 επίκαιρη ερώτηση
δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Ευρυτανίας της Νέας Δηµοκρα-
τίας κ. Κωνσταντίνου Κοντογεώργου προς τον Υπουργό Εσωτε-
ρικών, σχετικά µε την αντιµετώπιση εκτάκτων αναγκών που
προέκυψαν από τα συνεχή ακραία καιρικά φαινόµενα στο Νοµό
Ευρυτανίας, δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του κυρίου
Υπουργού και διαγράφεται.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θέλω να ανακοινώσω στο Σώµα
ότι η Ειδική Μόνιµη Επιτροπή Κοινοβουλευτικής Δεοντολογίας
καταθέτει τις εκθέσεις της στις αιτήσεις της εισαγγελικής αρχής
για τη χορήγηση άδειας άσκησης ποινικής δίωξης κατά Βουλευ-
τών.

Εισερχόµαστε τώρα στη δεύτερη µε αριθµό 971/5-2-2013 επί-
καιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθήνας του
Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς-Ενωτικού Κοινωνικού
Μετώπου κ. Πέτρου Τατσόπουλου προς τον Υπουργό Παιδείας
και Θρησκευµάτων, Πολιτισµού και Αθλητισµού, σχετικά µε την
κατάργηση του Εθνικού Κέντρου Βιβλίου (ΕΚΕΒΙ).

Στην επίκαιρη ερώτηση θα απαντήσει ο Αναπληρωτής Υπουρ-
γός κ. Κωνσταντίνος Τζαβάρας.

Ορίστε, κύριε συνάδελφε, έχετε το λόγο για δύο λεπτά.
ΠΕΤΡΟΣ ΤΑΤΣΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, εξ ιδιοσυγκρασίας δεν είµαι ιδιαίτερα καχύπο-

πτος άνθρωπος, αλλά –θέλετε- επειδή εργάζοµαι πάνω από
τριάντα χρόνια ως επαγγελµατίας συγγραφέας, ζω από αυτή τη
δουλειά, και επειδή έχω διατελέσει µέλος της Διοικητικού Συµ-
βουλίου της Εταιρείας Συγγραφέων και έχω διατελέσει και Αντι-
πρόεδρος για ένα βραχύ διάστηµα του Εθνικού Κέντρου Βιβλίου
–στις δύο τελευταίες θέσεις αµισθί, το διευκρινίζω για όποιον θε-
λήσει εσπευσµένα και κακόπιστα να «πιπιλίσει την καραµέλα» του
κρατικοδίαιτου- για όλους αυτούς τους λόγους, λοιπόν, είχα ένα
κακό προαίσθηµα όταν σας άκουσα πριν από λίγο καιρό να ανα-
κοινώνετε τον «αποκεφαλισµό» του Διοικητικού Συµβουλίου του
Εθνικού Κέντρου Βιβλίου για ένα πραγµατικό, για ένα υπαρκτό
σκάνδαλο ευνοιοκρατίας σε µία από τις δραστηριότητες, σε ένα
από τα πολλά προγράµµατα των πολλών δραστηριοτήτων του
Εθνικού Κέντρου Βιβλίου, της «Φιλαναγνωσίας». 

Και το κακό µου προαίσθηµα ήταν: «Να δεις που αν δεν διορί-
σει νέο διοικητικό συµβούλιο µέσα στην επόµενη βδοµάδα ή στις
επόµενες δέκα µέρες, δεν το πάει για εξυγίανση του Εθνικού
Κέντρου Βιβλίου, αλλά το πάει για κλείσιµο». Και, ω του θαύµα-
τος, «πριν αλέκτωρ φωνήσαι», ανακοινώσατε ότι το Εθνικό Κέν-
τρο Βιβλίου θα κλείσει. Ο λόγος που εσείς είπατε ήταν ότι το
Εθνικό Κέντρο Βιβλίου όλα αυτά τα χρόνια ήταν µια όαση δηµο-
σιονοµικής ανοµίας και ότι τις αρµοδιότητές του θα τις πάρει η
Διεύθυνση Γραµµάτων του Υπουργείου Πολιτισµού. 

Το κατά πόσο, λοιπόν, ήταν µια όαση δηµοσιονοµικής ανοµίας
και κατά πόσο µπορεί αυτές τις δραστηριότητες του Εθνικού
Κέντρου Βιβλίου να τις πάρει το Υπουργείο Πολιτισµού θα το
αναπτύξω στη δευτερολογία µου. 

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Νάκος): Το λόγο έχει ο Υπουργός

κ. Τζαβάρας.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΖΑΒΑΡΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Παι-

δείας και Θρησκευµάτων, Πολιτισµού και Αθλητισµού): Πρώτα
απ’ όλα, θέλω να σας ευχαριστήσω, κύριε συνάδελφε, γιατί µου
δίνετε την ευκαιρία να φέρω στη Βουλή όλο το πλαίσιο επάνω
στο οποίο στηρίχθηκε η απόφαση για την κατάργηση του ΕΚΕΒΙ
κι επειδή βεβαίως, σας τιµώ και για το ότι υπηρετήσατε και υπη-
ρετείτε το βιβλίο µε την ιδιότητα του συγγραφέα, αλλά κυρίως
και για το ότι πράγµατι µας έχει δοθεί η δυνατότητα να ανταλλά-
ξουµε σκέψεις και απόψεις για το πώς µπορώ και είµαι στη διά-
θεση του οποιουδήποτε να υποστηρίζω πολιτικές που προωθούν
τον πολιτισµό.

Έτσι, λοιπόν, όταν πήρα την πρωτοβουλία να ζητήσω τις πα-
ραιτήσεις των µελών του Διοικητικού Συµβουλίου του ΕΚΕΒΙ,
γιατί κατά τρόπο απαράδεκτο είχαν επιτρέψει να συµµετέχουν
στις επιτροπές που ήταν αρµόδιες για να επιλέξουν βιβλία προς
αγορά, µέλη τα οποία ταυτόχρονα ήταν και συγγραφείς βιβλίων
που επελέγησαν και αυτοί και µέλη της οικογενείας τους, θεώ-
ρησα ότι έπρεπε να φύγει από το Υπουργείο ένα µήνυµα ηθικής
τάξης, που έλεγε ότι δεν µπορεί στο ίδιο πρόσωπο να συµπίπτει
η ιδιότητα του κριτή και του κρινόµενου.

Τότε όµως, κανένας από την πλευρά της παράταξής σας δεν
είπε «µπράβο». Αντίθετα, είπαν πολλοί ότι ο Υπουργός προβαίνει
σε αυτή την ενέργεια γιατί θέλει στη θέση αυτών των µελών να
διορίσει δικούς του. Και ω του θαύµατος, διαψεύστηκαν! Και δια-
ψεύστηκαν, γιατί στη συνέχεια ο Υπουργός ανακοίνωσε, αφού
µελέτησε τα πράγµατα, ότι δεν είναι δυνατόν µία κρατική, µία
εθνική πολιτική που έχει σκοπό την προώθηση του Βιβλίου –µε
Β κεφαλαίο, όπως συνηθίζω να λέω- να στηρίζεται και να έχει
αφεθεί σε έναν ιδιωτικό φορέα. 

Κανονικά, σήµερα έπρεπε δηµοσίως εδώ να µε επαινείτε γιατί
η παράταξή σας, όπως και οι άλλες παρατάξεις της Αριστεράς
πρεσβεύουν –και πολύ καλά κάνουν- ότι δεν είναι δυνατόν εθνι-
κές και κρατικές πολιτικές στον πολιτισµό να ανατίθενται σε ιδιω-
τικούς φορείς.

Αυτό, λοιπόν, που κάνω εγώ είναι ότι αυτή την εθνική πολιτική
την παίρνω από αυτόν τον φορέα και την αναθέτω στο ίδιο το
κράτος. Υπ’ αυτή την έννοια λοιπόν, θεωρώ ότι µε αδικείτε.

Παρ’ όλα αυτά, όµως, όταν µίλησα και εξακολουθώ να υπο-
στηρίζω ότι ο ΕΚΕΒΙ ιδρύθηκε και εξελίχθηκε για να είναι µία
µαύρη δηµοσιονοµική τρύπα, για να είναι δηλαδή –όπως πολύ
ορθά το αναφέρατε- µία µηχανή παραγωγής δηµοσιονοµικής
ανοµίας, το διασταύρωσα µε τον ιδρυτικό του νόµο. Είναι ο ν.
2273/1994, άρθρο 9, όπου στην παράγραφο 1 ρητώς αναφέρεται
ότι ιδρύεται ένα ιδιωτικό νοµικό πρόσωπο, το οποίο εξαιρείται,
απαλλάσσεται, δεν έχει καµµία υποχρέωση να τηρεί το δηµόσιο
λογιστικό. Επίσης, δεν έχει καµµία υποχρέωση και απαλλάσσεται
από την εφαρµογή της νοµοθεσίας για τις δηµόσιες προµήθειες,
για τα δηµόσια έργα, λειτουργεί στον ιδιωτικό χώρο, χάριν του
δηµοσίου συµφέροντος. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Αναπληρωτή Υπουργού)

Αυτό το υβρίδιο, κύριε συνάδελφε, δεν µπορεί πλέον να λει-
τουργήσει σε µία εποχή που και εσείς και εµείς αναγνωρίζουµε
την ανάγκη της δηµοσιονοµικής εξυγίανσης. 

Κάτι επιπλέον. Στη συνέχεια, στην ίδια διάταξη, αναφέρεται
ότι, παρά το γεγονός ότι µπορεί να δαπανά τα χρήµατα του φο-
ρολογούµενου Έλληνα, χωρίς κανέναν τύπο από εκείνους οι
οποίοι ελέγχουν τη νοµιµότητα της δαπάνης, εν τούτοις αυτό το
νοµικό πρόσωπο έχει όλα τα προνόµια του ελληνικού δηµοσίου.
Δηλαδή απολαµβάνει όλων των διοικητικών, οικονοµικών και δη-
µοσιονοµικών ατελειών που απολαµβάνει το ίδιο το δηµόσιο,
καθώς επίσης και όλων των προνοµίων ουσιαστικών και δικονο-
µικών που απολαµβάνει το ίδιο το δηµόσιο. Επίσης, απαλλάσσε-
ται από κάθε άµεσο ή έµµεσο φόρο, απαλλάσσεται από κάθε
κοινοτικό, δηµοτικό, λιµενικό, διοικητικό τέλος. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Νάκος): Ολοκληρώστε, κύριε
Υπουργέ.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΖΑΒΑΡΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Παι-
δείας και Θρησκευµάτων, Πολιτισµού και Αθλητισµού): Υπ’
αυτές τις προϋποθέσεις, λοιπόν -και τελειώνω κύριε Πρόεδρε-
θα έπρεπε τουλάχιστον να είµαστε πιο αυστηροί και µε τους εαυ-
τούς µας και µε όσα δηµοσίως διαχέονται. Δεν θέλω να πω για
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ποιο λόγο, ο καθένας καταλαβαίνει, µα πιο πολύ καταλαβαίνουν
όλοι αυτοί που έχουν συνταχθεί µε την απόφαση.

Ξέρετε ποιοι είναι αυτοί; Όλος ο κόσµος του βιβλίου, των εκ-
δοτών και των βιβλιοπωλών, η Οµοσπονδία Βιβλιοπωλών και Εκ-
δοτών, ο Σύνδεσµος Ελλήνων Εκδοτών, ο Σύνδεσµος Βιβλιοπω-
λών και Εκδοτών Πειραιά, ο Σύνδεσµος Εκδοτών Επιστηµονικού
Βιβλίου, όλοι αυτοί δηλαδή που στη συντριπτική τους πλειοψη-
φία υπηρετούν το βιβλίο. 

Αυτή που είναι αντίθετη, γνωρίζετε ότι είναι η ΕΝΕΛΒΙ. Είναι
πράγµατι επιτυχηµένοι επιχειρηµατίες, αλλά το Υπουργείο στις
αποφάσεις που παίρνει, δεν µπορεί παρά να έχει απέναντί του
όλους εκείνους, οι οποίοι επιχειρούν κερδοσκοπικές δραστηριό-
τητες στο χώρο του βιβλίου µε τα ίδια κριτήρια, δηλαδή κάτω
από καθεστώς ισότητας και αµεροληψίας. Αυτό κάνω και στη
δευτερολογία µου θα επανέλθω για να σας δώσω περισσότερες
λεπτοµέρειες. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Νάκος): Το λόγο έχει ο ερωτών
Βουλευτής κ. Τατσόπουλος. 

ΠΕΤΡΟΣ ΤΑΤΣΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, ελπίζω στην ίδια
επιείκεια χρόνου, γιατί ο Υπουργός έθεσε πάρα πολλά ερωτή-
µατα στα οποία, νοµίζω, ότι θα χαρεί κι αυτός αν υπάρξει κάποια
απάντηση εκ µέρους µου.

Πρώτα απ’ όλα, να ξεκαθαρίσουµε κάτι. Το Εθνικό Κέντρο Βι-
βλίου δεν είναι γενικώς και αορίστως ένας ιδιωτικός φορέας.
Είναι ένα νοµικό πρόσωπο ιδιωτικού δικαίου άµεσα υπαγόµενο
και άµεσα ελεγχόµενο από το Υπουργείο Πολιτισµού, από τη γέν-
νησή του µέχρι σήµερα. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΖΑΒΑΡΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Παι-
δείας και Θρησκευµάτων, Πολιτισµού και Αθλητισµού): Επο-
πτευόµενο. 

ΠΕΤΡΟΣ ΤΑΤΣΟΠΟΥΛΟΣ: Μάλιστα, ο έλεγχος που γινόταν
στα δηµοσιονοµικά του ήταν πάντοτε αυστηρός και το τελευταίο
ευρώ που ξοδεύτηκε για το Εθνικό Κέντρο Βιβλίου κατατίθεται
και υπάρχει ακόµη και σήµερα στην ιστοσελίδα ΔΙΑΥΓΕΙΑ. Μπο-
ρούν να το δουν. 

Αν υπήρχε έστω και ίχνος ανοµίας, θα το ξέραµε σήµερα από
πολλές πλευρές, συν του ότι  όλα αυτά τα χρόνια από το 1994
µέχρι σήµερα, στα διοικητικά του συµβούλια, κύριε Υπουργέ, ξέ-
ρετε πολύ καλά ότι υπήρχε και εκπρόσωπος της Διεύθυνσης
Γραµµάτων, δηλαδή εκπρόσωπος του Υπουργείου Πολιτισµού.
Όχι µόνο δεν υπάρχει σπατάλη, τουλάχιστον τα τελευταία χρό-
νια, αλλά υπάρχει και ένα αποθεµατικό στον τραπεζικό λογαρια-
σµό του Εθνικού Κέντρου Βιβλίου, της τάξης των 600.000, από
το οποίο αποθεµατικό ελπίζω να πληρωθούν και οι απλήρωτοι
υπάλληλοί του. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΖΑΒΑΡΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Παι-
δείας και Θρησκευµάτων, Πολιτισµού και Αθλητισµού): Βε-
βαίως. 

ΠΕΤΡΟΣ ΤΑΤΣΟΠΟΥΛΟΣ: Υπάρχει όµως και ένα δεύτερο. Η
Διεύθυνση Γραµµάτων δεν υπάρχει καν, σύµφωνα µε το νέο ορ-
γανόγραµµα που έχει έρθει στα χέρια µας, που ελπίζω να το δια-
ψεύσετε, κύριε Υπουργέ. Υπάρχει µία Γενική Διεύθυνση Σύγχρο-
νου Πολιτισµού, όπως και ένα Τµήµα Γραµµάτων, Βιβλίου και Ψη-
φιακού Περιεχοµένου, δηλαδή η Διεύθυνση Γραµµάτων έγινε
Τµήµα, τη στιγµή που το ΕΚΕΒΙ θα γινόταν Διεύθυνση Γραµµά-
των.

Υπάρχει µία σειρά -δεν προλαβαίνω καν να τις εκφωνήσω- από
δραστηριότητες που έκαναν το Εθνικό Κέντρο Βιβλίου αξιοσέ-
βαστο στην Ευρώπη, αλλά και γενικότερα στον κόσµο. Γι’ αυτό
και υπήρξαν δεκάδες διαµαρτυρίες από έγκριτους ελληνιστές,
από καθηγητές στις έδρες Νεοελληνικών Σπουδών, από µετα-
φραστές, διότι το Εθνικό Κέντρο Βιβλίου κατέστησε αξιόπιστο
το πρόγραµµα «Φράσις». Είχαµε απλήρωτους µεταφραστές για
χρόνια και τώρα µ’ αυτό το πρόγραµµα επιτέλους βρήκαν το σε-
βασµό προς την ίδια τους την εργασία. 

Υπάρχει η ΒΙΒΛΙΟΝΕΤ που είναι η µνήµη του βιβλίου, η Διεθνής
Έκθεση Βιβλίου Θεσσαλονίκης, η Έκθεση Παιδικού και Εφηβι-
κού Βιβλίου. Υπάρχει ακόµη το Εργαστήρι Δηµιουργικής Γρα-
φής, Φεστιβάλ Νέων Δηµιουργών κ.λπ.. Πώς θα τις αναλάβει
όλες αυτές τις δραστηριότητες ένα τµήµα βιβλίου σε αυτή τη Δι-
εύθυνση Σύγχρονου Πολιτισµού, το οποίο µέχρι στιγµής δεν έχει

καµµία τεχνογνωσία, κανένα know how γύρω από το παραγωγικό
έργο; Η µόνη της τεχνογνωσία ήταν στο εποπτικό έργο. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Τι έκανε η Διεύθυνση Γραµµάτων µέχρι σήµερα; Δύο πράγ-
µατα. Ενέκρινε χρηµατοδοτήσεις και όριζε επιτροπές. Μπορεί
την τεχνογνωσία των ανθρώπων που έχει αποκτηθεί µε χρόνια
δουλειάς στο Εθνικό Κέντρο Βιβλίου, να την αντικαταστήσουν
κάποιοι γραφειοκράτες του Υπουργείου Πολιτισµού; Απλώς δεν
µπορεί! 

Ειλικρινά σας λέω ότι δεν είναι αργά, κύριε Υπουργέ. Δεν έχετε
καταθέσει ακόµη τη νοµοθετική διάταξη που οδηγεί στο κλείσιµο
του Εθνικού Κέντρου Βιβλίου. Είµαι σίγουρος ότι δεν έχετε δια-
βουλευθεί και µε κανέναν. 

Λέτε ότι η αγορά είναι εναντίον. Κάνετε λάθος. Λέτε το ΕΝΕΛΒΙ
ως εξαίρεση. Ξέρετε, όµως, κάτι; Στα ράφια των βιβλιοπωλείων
δεν µπαίνουν εκδότες –για να δούµε τους περισσότερους εκδό-
τες- αλλά µπαίνουν βιβλία. Αν λίγοι εκδότες αυτήν τη στιγµή
έχουν σχεδόν το σύνολο της βιβλιοαγοράς, αυτούς πρέπει να
ακούσουµε κατά πρώτο λόγο. 

Δεν ξέρω, λοιπόν, µε ποιους έχετε διαβουλευτεί. Σίγουρα, πάν-
τως, δεν έχετε διαβουλευτεί µε τους εταίρους σας στην Κυβέρ-
νηση, διότι η ίδια η Δηµοκρατική Αριστερά, µέσω του συνα-
δέλφου κ. Θωµά Ψύρρα, έχει καταθέσει παρόµοια ερώτηση µε
τη δική µου.

Δεν είναι αργά, ακόµα και αν χρειαστεί να το µετονοµάσετε,
να κρατήσετε ανοικτό το Εθνικό Κέντρο Βιβλίου, εξυγιαίνοντάς
το.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Νάκος): Το λόγο έχει ο Αναπλη-
ρωτής Υπουργός Παιδείας και Θρησκευµάτων, Πολιτισµού και
Αθλητισµού κ. Κωνσταντίνος Τζαβάρας.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΖΑΒΑΡΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Παι-
δείας και Θρησκευµάτων, Πολιτισµού και Αθλητισµού): Ειλι-
κρινά, η εκτίµηση που έχω στο πρόσωπό σας δεν φτάνει µέχρι
του σηµείου να µου επιτρέπει να σας συγχωρήσω τις ανακρίβειες
που είπατε.

Στη «Διαύγεια» µπήκε, πράγµατι, το ΕΚΕΒΙ µετά το 2010 και
ξέρετε γιατί; Διότι ακριβώς και το ΕΚΕΒΙ και µια σειρά τέτοιου εί-
δους υβριδίων, όπως χαρακτήρισα και επιµένω να τα λέω που
είχαν συσταθεί για να είναι µαύρες δηµοσιονοµικές τρύπες,
πλέον δεν µπορούσαν να λειτουργούν µε τον τρόπο που λειτουρ-
γούσαν, γιατί στο πλαίσιο της δηµοσιονοµικής εξυγίανσης αυτοί
οι οργανισµοί που πρώτοι εκλήθησαν να εφαρµόσουν τις διατά-
ξεις αυτές, ήταν αυτοί που αναφέρω και περιγράφω µε τον
τρόπο που σας είπα και πρώτα απ’ όλα, το ΕΚΕΒΙ.

Στη «Διαύγεια», λοιπόν, µπήκε µε τους νόµους του 2010 και
ακριβώς γιατί στη συγκεκριµένη περίπτωση θεωρούνται πλέον
αυτοί οι οργανισµοί και το ΕΚΕΒΙ ότι είναι φορείς γενικής κυβέρ-
νησης και συµπεριλαµβάνονται στις ΔΕΚΟ. Εξαιτίας αυτού ακρι-
βώς του γεγονότος, τον Οκτώβριο και το Νοέµβριο του 2012
-δηλαδή τώρα, πριν αναγγείλω εγώ αυτή τη συγκεκριµένη πράξη
για την οποία µέµφεστε το Υπουργείο- και η νοµική σύµβουλος
του ΕΚΕΒΙ και η διευθύντρια του ΕΚΕΒΙ και το Διοικητικό Συµ-
βούλιο συνεδρίασαν. Εκεί, λοιπόν, σε αυτήν τη συνεδρίαση -θα
την πληροφορηθείτε- το θέµα που συζητήθηκε ήταν η αδυναµία
του ΕΚΕΒΙ να υλοποιήσει την αποστολή του εξαιτίας του γεγο-
νότος ότι κανένας στο παρελθόν από εκείνους που το ευκατα-
σκεύασαν δεν είχε φροντίσει να εγκρίνει και να συντάξει
κανονισµό λειτουργίας, µε αποτέλεσµα να µην υπάρχει καµµία
οργανική θέση προσωπικού.

Έτσι, στο πλαίσιο της εφαρµογής του ν. 4057/2012, ο οποίος
δηµοσιεύθηκε το Μάρτιο, προτού εγώ γίνω Υπουργός, είχε πλέον
καταστεί δύσκολη, δυσχερής η λειτουργία του συγκεκριµένου
οργανισµού.

Όµως, παρ’ όλα αυτά επιµένω και είµαι στη διάθεσή σας να
σας δώσω όλα τα στοιχεία που απαιτούνται για να δείτε αυτό
που σας είπα και στο οποίο αποφεύγετε να µου απαντήσετε:
Ποιο είναι καλύτερο, η πολιτική για το βιβλίο στην οποία όλοι οι
κρατικοί µηχανισµοί ενεργοποιούνται για να το στηρίξουν ή το
ΕΚΕΒΙ; Αυτός ο φετιχισµός του ΕΚΕΒΙ στον οποίο όλοι έχετε επι-
δοθεί µου είναι, πράγµατι, µια πράξη αδιανόητη, όταν προέρχε-
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ται από κόµµατα της Αριστεράς.
Δεν µπορώ να αντιληφθώ, βεβαίως, γιατί προβάλλεται σήµερα

ως θέσφατο ή ως κείµενο κανονιστικό που µε δεσµεύει, ένα σχέ-
διο οργανισµού που έχει συνταχθεί από άλλο Υπουργείο, ενώ
έχω δηλώσει επανειληµµένως ότι αυτές τις ρυθµίσεις δεν πρό-
κειται να τις αποδεχθώ.

Τέλος, αυτό στο οποίο θα ήθελα να επιµείνω είναι το εξής: Δύο
είναι τα στοιχεία για τα οποία κάνετε αναφορά και φαίνεται ότι
ξεκινάτε για να κάνετε την κριτική στο Υπουργείο για την κατάρ-
γηση του ΕΚΕΒΙ. Το πρώτο είναι ότι δήθεν δεν έχω λάβει πρόνοια
για το πώς θα διασφαλιστεί η τύχη των εργαζοµένων και το δεύ-
τερο είναι τι θα γίνει µε τα έργα που έχουν ενταχθεί στο ΕΣΠΑ.

Σας λέω, λοιπόν, ότι και για τα δύο ήδη υπάρχει ρητή και κα-
τηγορηµατική δέσµευση. Οι µεν εργαζόµενοι -οι οποίοι, όπως ξέ-
ρετε, δεν συνδέονται µε σχέση εργασίας ιδιωτικού δικαίου, αλλά
µε σχέση εργολαβίας µε το ΕΚΕΒΙ- θα φροντίσω ακριβώς να πλη-
ρωθούν. Ήδη, σήµερα έβαλα µέλη στο προσωρινό διοικητικό
συµβούλιο, γιατί δεν είµαι εγώ που θα πάρω την απόφαση,
πρώτα απ’ όλα, για την κατάργησή του, αλλά είναι το Υπουργείο
Διοικητικής Μεταρρύθµισης. Δεύτερον, αυτό που πρέπει να ξέ-
ρετε είναι ότι ήδη την προηγούµενη εβδοµάδα στη Θεσσαλονίκη
εξήγγειλα όλο το σχέδιο για µία πρωτοφανή σε προβολή και σε
συµµετοχή και από εκπροσώπους του διεθνούς χώρου του βι-
βλίου Έκθεση Θεσσαλονίκης. Η 10η Έκθεση της Θεσσαλονίκης
θα γίνει από τις 16 µέχρι τις 19 Μαΐου.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Αναπληρωτή Υπουργού)

Είναι µία γιορτή, όπως είπα, πολιτισµού µε επίκεντρο το βιβλίο,
που θα δείξει ακριβώς πώς το κράτος ξέρει να υποστηρίζει χωρίς
αγκυλώσεις -που να έχουν σχέση µε αυτού του είδους τις ανα-
φορές που κάνατε- στην ποιότητα των στελεχών που είναι στις
υπηρεσίες του.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Νάκος): Ολοκληρώστε, κύριε
Υπουργέ.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΖΑΒΑΡΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Παι-
δείας και Θρησκευµάτων, Πολιτισµού και Αθλητισµού): Εκεί θα
σας αποδείξουµε ότι, πράγµατι, υπάρχουν πράγµατα που το κρά-
τος ξέρει να κάνει καλύτερα, χωρίς αυτό να σηµαίνει ότι εγώ
παίρνω τη δική σας ιδεολογική θέση ή ότι εσείς, όπως φαίνεται,
άθελά µου, έχετε προσχωρήσει στις απόψεις κάποιων νεοφιλε-
λεύθερων υποστηρικτών του βιβλίου ως εµπορεύµατος και όχι
ως πολιτιστικού αγαθού.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Νάκος): Κυρίες και κύριοι συνά-
δελφοι, η τέταρτη µε αριθµό επίκαιρη ερώτηση 962/5-2-2013
δευτέρου κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου των Ανεξάρτητων Ελ-
λήνων κ. Επαµεινώνδα (Νότη) Μαριά προς τον Υπουργό Οικονο-
µικών, σχετικά µε την πορεία των εργασιών της Οµάδας εργα-
σίας του Γενικού Λογιστηρίου του Κράτους για τις γερµανικές
αποζηµιώσεις, δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του κυρίου
Υπουργού και διαγράφεται. 

Επίσης, η µε αριθµό 968….
ΕΠΑΜΕΙΝΩΝΔΑΣ (ΝΟΤΗΣ) ΜΑΡΙΑΣ: Κύριε Πρόεδρε…
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Νάκος): Τι θέλετε, κύριε Μαριά;

Θέλετε να σταµατήσω να µιλάω; 
ΕΠΑΜΕΙΝΩΝΔΑΣ (ΝΟΤΗΣ) ΜΑΡΙΑΣ: Θέλω το λόγο, κύριε

Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Νάκος): Ολοκλήρωσα, κύριε

Μαριά; 
ΕΠΑΜΕΙΝΩΝΔΑΣ (ΝΟΤΗΣ) ΜΑΡΙΑΣ: Ναι, αλλά προχωρήσατε

στην επόµενη ερώτηση. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Νάκος): Κύριε Μαριά, θα δια-

βάσω και τις τρεις επίκαιρες ερωτήσεις µαζί που δεν θα συζητη-
θούν, εκτός αν µου αφαιρείτε αυτό το δικαίωµα. 

Συνεχίζω, λοιπόν. 
Επίσης, η πέµπτη µε αριθµό 968/5-2-2013 επίκαιρη ερώτηση

δευτέρου κύκλου της Βουλευτού Β’ Θεσσαλονίκης της Δηµοκρα-
τικής Αριστεράς κ. Αικατερίνης Μάρκου προς τον Υπουργό Ανά-
πτυξης, Ανταγωνιστικότητας, Υποδοµών, Μεταφορών και Δι-
κτύων, σχετικά µε τον έλεγχο του αθέµιτου ανταγωνισµού στη
χώρα µας, δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του κυρίου Υπουρ-
γού και διαγράφεται. 

Τέλος, η έκτη µε αριθµό 974/5-2-2013 επίκαιρη ερώτηση δευ-
τέρου κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθήνας του Κοµµουνιστικού Κόµ-
µατος Ελλάδας κ. Σπυρίδωνος Χαλβατζή προς τον Υπουργό
Οικονοµικών, σχετικά µε τις απολύσεις καθαριστριών του Υπουρ-
γείου Οικονοµικών δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του κυ-
ρίου Υπουργού και διαγράφεται.

Κύριε Μαριά, εσείς θέλετε το λόγο για να πείτε αυτά που έχετε
πει κι άλλες φορές στη Βουλή. Θέλετε συνέχεια να διαµαρτύρε-
στε γιατί δεν είναι ο Υπουργός εδώ. Ο κ. Σταϊκούρας που είναι
αρµόδιος για να απαντήσει στην ερώτηση που έχετε, δήλωσε κώ-
λυµα. Δεν υπάρχει διαδικασία βάσει της οποίας να έρχονται αλυ-
σοδεµένοι εδώ οι Υπουργοί ούτε διαδικασία βάσει της οποίας να
διευκρινίζουµε αν έχουν κώλυµα ή δεν έχουν. Εσείς επιµένετε
κάθε φορά που θα κάνετε ερώτηση, να παίρνετε το λόγο και να
καταγγέλλετε. Καταγγείλτε, λοιπόν, για ένα λεπτό για άλλη µια
φορά. 

ΕΠΑΜΕΙΝΩΝΔΑΣ (ΝΟΤΗΣ) ΜΑΡΙΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, δεν έχω
καµµιά διάθεση να καταγγείλω, αλλά να επισηµάνω στο Σώµα
για άλλη µια φορά ότι δεν είναι δυνατόν να ακολουθείται αυτή η
τακτική ιδίως από τον κ. Σταϊκούρα. Και αναφέροµαι στον κ. Σταϊ-
κούρα, γιατί έχει τύχει πολλές φορές να είναι παρών και να δη-
λώνει κώλυµα απαντήσεως ή να δηλώνει κώλυµα και µετά από
πέντε λεπτά να έρχεται σε ονοµαστική ψηφοφορία. 

Για να εξηγήσω, λοιπόν, τι θέλω να πω, σας λέω ότι αυτή η
ερώτηση αφορά το αναγκαστικό κατοχικό δάνειο και η Κυβέρ-
νηση υπεκφεύγει για άλλη µια φορά. Γύρω από αυτά τα ζητή-
µατα, του αναγκαστικού κατοχικού δανείου και των γερµανικών
αποζηµιώσεων, έχω κάνει επανειληµµένες ερωτήσεις και αναγ-
κάστηκε ο κύριος Υπουργός να έρθει µόνο µία φορά εδώ για να
απαντήσει. 

Θεωρούµε, λοιπόν, ότι είναι σκόπιµο αυτό το οποίο γίνεται.
Εγώ, λοιπόν, θα έρχοµαι πάντα σ’ αυτήν την Αίθουσα να καταγ-
γέλλω αυτό που γίνεται, διότι δεν είναι δυνατόν, κύριε Πρόεδρε
–και το ξέρετε- να µην έρχονται πλέον οι Υπουργοί της Κυβέρ-
νησης να απαντήσουν. 

Επιπλέον, είναι εδώ αρµόδιος Υπουργός ή Υφυπουργός των
Οικονοµικών. Αυτό το οποίο λέγεται ότι ο κάθε Υπουργός έχει
µοιράσει τη δουλειά και αν δεν µπορεί ο ίδιος, δεν έρχεται, δεν
ισχύει. 

Εάν ήθελε, λοιπόν, η Κυβέρνηση να απαντήσει, θα έδινε τις
σχετικές πληροφορίες στον παρόντα αυτήν τη στιγµή Υφυ-
πουργό, ο οποίος µπορεί να απαντήσει. Δεν είναι δυνατόν να
συµβαίνει αυτό. 

Επαναλαµβάνω δε προς το Προεδρείο σας την πρόταση που
ήδη υπάρχει. Το αν υφίσταται το κώλυµα ή όχι στο πρόσωπο του
Υπουργού, αυτό το κρίνει το Προεδρείο και όχι ο Υπουργός. Επο-
µένως, το Προεδρείο εφόσον δεν αποδεικνύεται το κώλυµα του
Υπουργού, θα πρέπει να δίνει το λόγο στον επερωτώντα Βου-
λευτή –σας το είπα κι άλλη φορά- για να κάνει την ερώτηση. Και
αν αυτό το κάνετε µία φορά, κύριε Πρόεδρε, την επόµενη φορά
όλοι οι Υπουργοί θα έρχονται εδώ. Σας διαβεβαιώνω ότι αυτός
είναι ένας τρόπος για να αναγκαστούν να έρθουν. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Νάκος): Όπως καταλαβαίνετε, η
τροποποίηση του Κανονισµού λειτουργίας της Βουλής, µετά από
συνεννόηση ηµών και υµών, δεν είναι δυνατόν να γίνει. Κρατήστε,
λοιπόν, την όρεξή σας, γιατί υπάρχει επιτροπή που συνεδριάζει
και ετοιµάζει την αναθεώρηση του Κανονισµού της Βουλής. 

Τώρα θα συζητηθεί η µε αριθµό 940…
ΕΠΑΜΕΙΝΩΝΔΑΣ (ΝΟΤΗΣ) ΜΑΡΙΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, ο υπάρ-

χων Κανονισµός της Βουλής σας δίνει το δικαίωµα να δείτε αν
υπάρχει κώλυµα στο πρόσωπο του Υπουργού. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Νάκος): Κύριε Μαριά, ο κύριος
Υπουργός επικοινώνησε µε τις υπηρεσίες, διευκρίνισε ότι έχει
κώλυµα, εξέθεσε τους λόγους του κωλύµατος και η Υπηρεσία µε
ενηµέρωσε ότι έδωσε επαρκείς εξηγήσεις. 

ΕΠΑΜΕΙΝΩΝΔΑΣ (ΝΟΤΗΣ) ΜΑΡΙΑΣ: Ποιοι είναι οι λόγοι; 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Νάκος): Ακούστε, κύριε Μαριά. 
ΕΠΑΜΕΙΝΩΝΔΑΣ (ΝΟΤΗΣ) ΜΑΡΙΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, δεν θα

κρίνουν οι υπηρεσίες το αν υπάρχει κώλυµα. Εσείς ως Πρόεδρος
θα πρέπει να δείτε αν υπάρχει κώλυµα. Αυτή είναι η δουλειά σας. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Νάκος): Κύριε Μαριά, εγώ ως
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Πρόεδρος θα πάω να κάνω έφοδο στο γραφείο του κ. Σταϊκούρα,
για να δω αν έχει δουλειά αυτήν τη στιγµή; Αυτό προτείνετε; 

ΕΠΑΜΕΙΝΩΝΔΑΣ (ΝΟΤΗΣ) ΜΑΡΙΑΣ: Βεβαίως. Αυτή είναι η
δουλειά σας. Αυτήν τη δουλειά δεν την κάνουν οι υπηρεσίες. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Νάκος): Κάπου υπάρχει και ένα
όριο, κύριε Μαριά. 

ΕΠΑΜΕΙΝΩΝΔΑΣ (ΝΟΤΗΣ) ΜΑΡΙΑΣ: Εάν αποδεικνύεται το
κώλυµα του κυρίου Υπουργού εγγράφως, όπως ότι ο κύριος
Υπουργός είναι στις Βρυξέλλες ή ότι είναι σε σύσκεψη µε τον
Πρωθυπουργό, τότε να προχωρείτε. Δεν γίνεται, κύριε Πρόεδρε,
αυτή η δουλειά!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Νάκος): Θα δηµιουργήσουµε ει-
δική υπηρεσία ελέγχου των Υπουργών. 

ΕΠΑΜΕΙΝΩΝΔΑΣ (ΝΟΤΗΣ) ΜΑΡΙΑΣ: Εντάξει, κύριε Πρόεδρε.
Υποτάσσεται η Βουλή στις ανάγκες της Κυβέρνησης. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Νάκος): Θα συζητηθεί η τρίτη µε
αριθµό 940/4-2-2013 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του
Βουλευτή Δωδεκανήσου του Πανελλήνιου Σοσιαλιστικού Κινή-
µατος κ. Δηµητρίου Κρεµαστινού προς τον Υπουργό Οικονοµι-
κών, σχετικά µε την πάταξη της φοροδιαφυγής. 

Θα απαντήσει ο Υφυπουργός κ. Γεώργιος Μαυραγάνης. 
Το λόγο έχει ο κ. Δηµήτριος Κρεµαστινός για να αναπτύξει την

επίκαιρη ερώτησή του.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΡΕΜΑΣΤΙΝΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, κι εγώ υπήρξα

εξωκοινοβουλευτικός Υπουργός για µεγάλο χρονικό διάστηµα
και τεχνοκράτης και βεβαίως, όταν γίνονταν ερωτήσεις στη
Βουλή, ανάλογα µε τη βαρύτητα των ερωτήσεων και όχι µε το
ποιος ρωτούσε φρόντιζα να είµαι παρών. Αυτό νοµίζω ότι πρέπει
να το µεταβιβάσετε στους Υπουργούς, για να µην ακούγονται τα
σχόλια που ακούγονται, όχι γιατί δεν απαντούν στον κύριο τάδε,
αλλά γιατί πρέπει να απαντηθούν ορισµένα θέµατα στη Βουλή. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Νάκος): Κατ’ αρχάς, κύριε συνά-
δελφε, να µου επιτρέψετε να σας ενηµερώσω για κάτι. Και στην
τελευταία συνεδρίαση της Διάσκεψης των Προέδρων συζητή-
θηκε αυτό το θέµα. Αποφασίστηκε να οµαδοποιούνται οι ερωτή-
σεις όσο αυτό είναι δυνατόν ούτως, ώστε κάποιος Υπουργός να
µην είναι αναγκασµένος να έρχεται τέσσερις φορές την εβδο-
µάδα και –καταλαβαίνετε- µε το χρόνο που υπάρχει να µπορεί να
κάνει τη δουλειά του.  Εσείς που έχετε διατελέσει Υπουργός ξέ-
ρετε το πρόβληµα που υπάρχει. 

Μέσα λοιπόν σε αυτό το πλαίσιο εντάσσεται η διαδικασία συ-
νεννόησης µε την Κυβέρνηση. Το θέµα απασχολεί το Προεδρείο.
Η πρόταση είναι αυτή. Βρισκόµαστε στη διαδικασία ολοκλήρω-
σης µιας µεθοδολογίας, που και τους Υπουργούς θα αφήνει να
κάνουν τη δουλειά τους, αλλά και οι ερωτώντες Βουλευτές να
παίρνουν τις αντίστοιχες απαντήσεις. 

Παρακαλώ, συνεχίστε, κύριε συνάδελφε. 
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΡΕΜΑΣΤΙΝΟΣ: Εκτιµώ ιδιαίτερα –και προσω-

πικά- τον κ. Μαυραγάνη και είµαι βέβαιος ότι θα µεταβιβάσει
στον αρµόδιο Υπουργό την επίκαιρη ερώτησή µου. Θα  ήθελα
πραγµατικά να ασχοληθεί µε το θέµα, διότι µετά από δυο-τρεις
µέρες θα έχουµε  ξανά την ίδια ερώτηση, η οποία έρχεται από
πολύ παλιά και η οποία φαίνεται ότι έχει πολύ δρόµο ακόµη να
διανύσει. 

Το πρώτο σκέλος της επίκαιρης ερώτησης είναι το εξής: Πώς
και κυρίως πότε προτίθεται να εισπράξει τα οφειλόµενα από τη
φοροδιαφυγή και τις λίστες, ώστε να πάψουν να επιβαρύνονται
διαρκώς οι µισθωτοί και οι συνταξιούχοι; Κυρίως ερωτώ για το
πότε, όχι για το πώς. 

Το δεύτερο σκέλος της ερώτησης είναι, εάν και κυρίως µέχρι
πότε θα συνεχίσει το Υπουργείο Οικονοµικών να φορολογεί το
οικόπεδο και το κτίσµα, µε αποτέλεσµα να µηδενίζεται η αντικει-
µενική αξία των οικοδοµών και να αυξάνεται συνεχώς η ανεργία.
Αναφέροµαι σε ανεργία των µηχανικών, ανεργία των οικοδόµων
και όχι µόνο, αλλά και άνω των τριάντα συναφών επαγγελµάτων
που συνδέονται µε αυτά.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας τού κυρίου Βουλευτή)

Θα µου επιτρέψετε -επειδή πήραµε χρόνο στην αρχή- να ολο-
κληρώσω την ερώτησή µου.  

Επιτείνεται αυτή η ανησυχία, όταν έρχεται η κ. Μέρκελ και η

κ. Λαγκάρντ, αλλά –αν θέλετε- και η τρόικα, η οποία λέει ότι,
αφού δεν µπορείτε να εισπράξετε αυτά που λέτε ότι θα εισπρά-
ξετε, να κάνετε «πόθεν έσχες» στον εισπρακτικό σας µηχανισµό.
Να κάνετε «πόθεν έσχες» στο ΣΔΟΕ και στους ανώτερους εφο-
ριακούς. Αυτά λέει η έκθεση της τρόικας. 

Τι σηµαίνει αυτό; Σηµαίνει πολλά και εδώ πρέπει να προβλη-
µατιστεί ο Υπουργός. Τι πρέπει να κάνει; Οτιδήποτε πρέπει να
κάνει, αλλά δεν µπορεί να λέει ότι δεν ξέρουµε τι έγινε µε τη
λίστα Λαγκάρντ, όχι µε τα ονόµατα που αφαιρέθηκαν, αλλά µε τι
λεφτά θα εισπράξουν. Τι έγινε µε τη λίστα του Λίχτενσταϊν; Δεν
µπορεί να λέµε ότι στείλαµε ειδοποιητήρια σε είκοσι χιλιάδες αν-
θρώπους που έβγαλαν τα λεφτά τους µετά το 2009 στο εξωτε-
ρικό. Πότε θα εισπραχθούν αυτά τα λεφτά; 

Όλα αυτά λοιπόν τα ερωτήµατα, τα οποία είναι πολλά θα απα-
σχολήσουν το Υπουργείο Οικονοµικών το επόµενο τρίµηνο και
το επόµενο εξάµηνο. Τι θα γίνει λοιπόν µε αυτήν τη ιστορία;
Θέλω στη δευτερολογία µου να πω περισσότερα, αφού ακούσω
πρώτα τον Υπουργό και αφού τον παρακαλέσω πρώτα να µετα-
φέρει αυτά στο Υπουργείο, γιατί θα ξαναέρθουµε µε το ίδιο ερώ-
τηµα και γιατί θα καταρρεύσει η οικονοµία, κύριε Πρόεδρε! Δεν
είναι αστείο! Ο κόσµος δηλαδή που διαµαρτύρεται, διαµαρτύρε-
ται διακοµµατικά και υπερκοµµατικά. Δεν είναι αστείο!  Πρέπει
αυτό το θέµα να λυθεί. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Νάκος): Το λόγο έχει ο Υφυπουρ-
γός Οικονοµικών κ. Μαυραγάνης. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΑΥΡΑΓΑΝΗΣ (Υφυπουργός Οικονοµικών):
Κύριε Πρόεδρε, κύριε Βουλευτά, θα ήθελα κατ’ αρχάς να πω ότι
το θέµα της διαφάνειας και της ηθικής στον κλάδο των εφορια-
κών είναι ένα θέµα που απασχολεί κατά καιρούς, αλλά δεν νο-
µίζω ότι ανήθικοι υπάρχουν µόνο σε έναν κλάδο και δεν µπο-
ρούµε να κάνουµε οριζόντιους χαρακτηρισµούς. 

Συνεπώς, όπως και σε αυτήν την οµάδα µπορεί να υπάρχουν
και επίορκοι και το Υπουργείο προσπαθεί πάντα να αποκαλύπτει
τέτοιες υποθέσεις, υπάρχουν και σε άλλες κοινωνικές οµάδες εν-
δεχοµένως. Άρα αυτό που έχει σηµασία, είναι να υπάρχει ένας
µηχανισµός διαφάνειας. 

Μολονότι, όπως γνωρίζετε, και οι υπάλληλοι του Υπουργείου
Οικονοµικών έχουν υποχρέωση για «πόθεν έσχες», επειδή κατα-
λαµβάνουν θέσεις ευθύνης αυτοί οι υπάλληλοι, θα πρέπει να
ελέγχονται ακόµα περισσότερο. Κάτι το οποίο έχουµε συζητήσει,
είναι οι άνθρωποι, οι οποίοι καταλαµβάνουν θέσεις ευθύνης, να
ελέγχονται συνεχώς για την περιουσιακή τους κατάσταση  κι όχι
απλώς να υποβάλουν µόνον το «πόθεν έσχες». 

Η πρωτοβουλία της Κυβέρνησης ήταν πολύ σηµαντική στο ότι
θεσµοθέτησε και διόρισε ένα πρόσωπο το οποίο αναλαµβάνει τη
διοίκηση του φορολογικού µηχανισµού, ώστε να υπάρχει ανε-
ξαρτησία. Αυτό το πρόσωπο θα έχει τη δική µας συµπαράσταση,
για να µπορέσει να φέρει εις πέρας το δύσκολο έργο, που είναι
και η είσπραξη των εσόδων αλλά και η δίωξη της φοροδιαφυγής.

Στον τοµέα της φοροδιαφυγής, όπως κατ’ επανάληψη έχω πει,
έχουµε αναλάβει διάφορες πρωτοβουλίες. Είναι πολλές και ελέγ-
χονται υποθέσεις, οι οποίες στον αριθµό δεν είναι λίγες. Για πα-
ράδειγµα, ο έλεγχος των εµβασµάτων δεν είναι ένας έλεγχος
µιας µικρής οµάδας ατόµων. Ξεκινήσαµε από ένα µεγάλο αριθµό
µε διασταυρώσεις, φτάσαµε σ’ ένα µικρότερο αριθµό όπου
υπήρχαν ανακολουθίες µε τις φορολογικές δηλώσεις, στείλαµε
προσκλήσεις, επεξεργαζόµαστε τα στοιχεία τα οποία µας έδω-
σαν και θα προχωρήσει το επιτελείο του Τµήµατος Ελέγχων και
µε την καθοδήγηση του γενικού γραµµατέα και µε τη δική µας
βοήθεια, στην επιβολή φόρων εκεί που πρέπει.

Επίσης έχουµε αναλάβει και µία άλλη πρωτοβουλία, την οποία
είχα την ευκαιρία να την ανακοινώσω στη Βουλή, µε αφορµή δύο
περιπτώσεις εξωχώριων εταιρειών, µε ακίνητη περιουσία στο
Κρανίδι και στην Κύµη όπου διαπιστώσαµε την αδυναµία των το-
πικών εφοριών, λόγω ελλείψεων, να τις ελέγξουν. Τις µεταφέ-
ραµε σε µεγαλύτερο ελεγκτικό κέντρο, αλλά παράλληλα για
πρώτη φορά έδωσα εντολή να καταγραφούν όλες αυτές οι εται-
ρείες και επίσης το αρµόδιο τµήµα να επεξεργαστεί τα στοιχεία
και να αρχίσει ο έλεγχος κι αυτής της κατηγορίας, για να δούµε
κι εκεί τι συµβαίνει.

Συµµερίζοµαι την άποψή σας, ότι πρέπει να έχουµε αποτελέ-
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σµατα, γιατί ο λαός θα ανακουφιστεί από τέτοιου είδους αποτε-
λέσµατα. Νοµίζω ότι στους επόµενους µήνες θα είµαστε σε θέση
να έχουµε την ευκαιρία να συζητήσουµε τα πρώτα αποτελέσµατα
από όλες αυτές τις πρωτοβουλίες που έχουµε αναλάβει τον τε-
λευταίο καιρό.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Νάκος): Το λόγο έχει ο συνάδελ-

φος κ. Κρεµαστινός.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΡΕΜΑΣΤΙΝΟΣ: Εγώ, κύριε Υπουργέ, θα ήθελα

ιδιαιτέρως να µην υποβάλω ξανά αυτήν την επίκαιρη ερώτηση
και να είστε σε θέση µετά από τρεις, έξι µήνες να απαντήσετε
θετικά, διότι σας υπενθυµίζω ότι κι άλλοι Υπουργοί καθησύχαζαν
σ’ αυτόν το χώρο τον κόσµο και τη Βουλή και τελικά οδηγηθή-
καµε, εδώ που οδηγηθήκαµε.

Άλλωστε ισχύει αυτό, που στον «Ολυνθιακό» λέει ο Δηµοσθέ-
νης,  ότι  «πρός γάρ τό τελευτα�ον εκβάν έκαστον των πρίν
υπαρξάντων κρίνεται», δηλαδή, εάν το εκβάν δεν θα είναι αυτό
που θέλουµε και θέλετε και θέλει όλη η κοινωνία, όλες οι προ-
σπάθειες είναι εκτιµητέες, αλλά το εκβάν έχει σηµασία. 

Βεβαίως εγώ δεν µπορεί να είµαι τιµητής ούτε του ΣΔΟΕ ούτε
των εφοριακών, γιατί κατ’ αρχάς δεν το γνωρίζω και δεν το πι-
στεύω. Αυτά όµως µας τα λέει η τρόικα, αυτά µας τα λέει η κ.
Μέρκελ, η κ. Λαγκάρντ, δηλαδή δεν τα λέω εγώ. Εγώ πραγµατικά
δεν κατηγορώ τους ανθρώπους, διότι δεν γνωρίζω. 

Όµως, όταν µας τα λένε αυτοί, εµείς πρέπει να πάρουµε κά-
ποια µέτρα, οποιοδήποτε µέτρο, για να επιτευχθεί το αποτέλε-
σµα αυτό, γιατί δεν µπορεί διαφορετικά να ανακουφιστεί ο κό-
σµος, οικονοµικά δεν µπορεί, εάν δεν κινηθεί η εσωτερική οικο-
νοµία. Πώς είναι δυνατόν να µηδενίζονται οι αντικειµενικές αξίες
των ακινήτων, αφού ουσιαστικά είναι παγωµένα τα πάντα και να
εισπράξετε φόρους απ’ αυτούς τους ανθρώπους, που δεν µπο-
ρούν να εκµεταλλευτούν τα ακίνητά τους; 

Πρέπει αυτό να σταµατήσει. Είµαστε στον τρίτο, τέταρτο
χρόνο. Ο κόσµος είναι αναστατωµένος. Έπρεπε ήδη από φέτος
να έχει σταµατήσει, πολύ περισσότερο από του χρόνου, διότι το
2013 είναι πολύ χρήσιµος χρόνος. Το 2013 είναι και χρήσιµος και
κρίσιµος χρόνος. 

Κατά συνέπεια, κύριε Υπουργέ, πρέπει να εκµεταλλευτείτε το
2013. Εγώ προσωπικά δεν έχω κανέναν άλλο λόγο, που υπο-
βάλλω αυτήν την επίκαιρη ερώτηση σήµερα. Και εγώ διακατέχο-
µαι από την ίδια αγωνία, όπως και εσείς. Γι’ αυτό πρέπει να τα
πείτε ξεκάθαρα στον κ. Στουρνάρα, γιατί κι αυτός είναι υπεύθυ-
νος. Αυτός είναι ο κύριος υπεύθυνος για την οικονοµική πολιτική
της Κυβέρνησης.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Νάκος): Το λόγο έχει ο Υφυπουρ-
γός κ. Γεώργιος Μαυραγάνης.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΑΥΡΑΓΑΝΗΣ (Υφυπουργός Οικονοµικών): Θα
ήθελα να διευκρινίσω ότι η Κυβέρνηση αντιλαµβάνεται τις δυ-
σκολίες που έχει η κοινωνία και προσπαθεί σε κάθε περίπτωση
να βρει λύσεις, ώστε να απαλύνεται η δυσκολία των πολιτών. 

Να θυµίσω ότι ακόµη και σε ένα φορολογικό νόµο που ψηφί-

στηκε από τη Βουλή, υπήρχαν διατάξεις οι οποίες ελάφρυναν τις
κατηγορίες των µισθωτών και συνταξιούχων από πλευράς φορο-
λογίας κάτω από ένα όριο. Υπήρχαν επίσης διατάξεις, για να αυ-
ξηθεί το επίδοµα στις πολυτεκνικές οικογένειες. 

Στο συγκεκριµένο θέµα που θέσατε για τα ακίνητα, η Κυβέρ-
νηση -όπως έχει γίνει και σχετική ανακοίνωση από το Υπουργείο
Οικονοµικών- µελετά το θέµα της φορολόγησης των ακινήτων,
ώστε η θέση των Ελλήνων φορολογούµενων να µην επιβαρύνε-
ται. Οι φόροι πλέον θα µπορούν να είναι σε µια µεγαλύτερη βάση
και λιγότεροι από πλευράς ποσού.

Θέσατε και το θέµα των αντικειµενικών αξιών των οικοδοµών.
Υπάρχει πλέον µια επιτροπή, η οποία θα καταγράφει τη διαδικα-
σία που θα ακολουθείται και η οποία θα τηρείται στο µέλλον. Πι-
στεύω η επιτροπή να τελειώσει το έργο της µέχρι τα τέλη
Μαρτίου το αργότερο, ώστε να έχουµε δεδοµένη τη διαδικασία
και από εκεί και πέρα να παίρνονται οι όποιες αποφάσεις, σε
σχέση µε τις αντικειµενικές αξίες.

Το οικόπεδο και το ακίνητο –το κτήριο, όπως είπατε- αποτε-
λούν µία συνολική ακίνητη περιουσία για τον κάθε φορολογού-
µενο. Με διαφορετικούς συντελεστές προσδίδεται το τελικό
αποτέλεσµα της αντικειµενικής αξίας. Υπάρχουν θέµατα και πι-
στεύω ότι στο πλαίσιο των επιτροπών που θα εκτιµήσουν στο
µέλλον τις αντικειµενικές αξίες, θα τεθούν στη βάση που είπατε,
ώστε να έχουµε ένα δίκαιο αποτέλεσµα.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Νάκος): Ευχαριστώ.
Ολοκληρώθηκε η συζήτηση των επικαίρων ερωτήσεων.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχουν διανεµηθεί τα Πρακτικά

της Τετάρτης 9 Ιανουαρίου 2013 και της Πέµπτης 10 Ιανουαρίου
2013 και ερωτάται το Σώµα αν τα επικυρώνει.

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Νάκος): Συνεπώς τα Πρακτικά

της Τετάρτης 9 Ιανουαρίου 2013 και της Πέµπτης 10 Ιανουαρίου
2013 επικυρώθηκαν.

Ο Βουλευτής Αχαΐας κ. Γεώργιος Παπανδρέου ζητεί άδεια ολι-
γοήµερης απουσίας στο εξωτερικό, τη Δευτέρα 11 Φεβρουα-
ρίου, στη Νέα Υόρκη, για διάλεξη στο Πανεπιστήµιο Κολούµπια
και την Παρασκευή 15 Φεβρουαρίου 2013, στη Βοστώνη, ως οµι-
λητής στο ετήσιο συνέδριο. Η Βουλή εγκρίνει;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Νάκος): Συνεπώς η Βουλή ενέ-

κρινε τη ζητηθείσα άδεια.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-

σουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
Με τη συναίνεση του Σώµατος και ώρα 19.30’ λύεται η συνε-

δρίαση για αύριο, ηµέρα Τρίτη 12 Φεβρουαρίου 2013 και ώρα
18.00’, µε αντικείµενο εργασιών του Σώµατος: α) κοινοβουλευ-
τικό έλεγχο, συζήτηση επικαίρων ερωτήσεων και β) νοµοθετική
εργασία, σύµφωνα µε την ηµερήσια διάταξη που έχει διανεµη-
θεί.
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